

## SIGUEN LOS CAÑONEOS EN OCCIDENTE

# Esperando el desenlace de la situación en los Balkanes

## LA CAMPAÑA EN EL FRENTE RUSO

### INDECISION

Según el desembarco de los ataques en Salónica. Se efectúa en los muelles particulares reservados a Serbia, para su comercio exterior, por el tratado greco-serbio vigente. Según parece, Venizelos ha protestado por fórmula. La diplomacia tiene estas ficciones reacios. Sin duda, al comienzo de las hostilidades, creyeron en Berlín que Bélgica haría lo mismo que hace hoy la nación helena, es decir, que protestaría platónicamente y dejaría el paso franco a los ejércitos alemanes encargados de invadir el territorio de Francia.

Grecia ha puesto, desde marzo, a disposición de los aliados, tres de sus islas del Egeo, que son Lemnos, Tenedos y Mytilena. Esas islas sirven de bases navales, y militares a las fuerzas de tierra y de mar que operan contra los turcos del Asia Menor y de la península de Galipoli.

Allá en abril, Gounaris, el sustituto de Venizelos, hizo una proposición a Francia, Inglaterra y Rusia. Consistía en lo que sigue: Grecia atacaría a los otomanos si los aliados desembarcaban un ejército en Macedonia y lo ponían a disposición del Estado Mayor griego, para el caso de una agresión de Bulgaria. En Atenas sabían a qué atenerse acerca de los sentimientos germanófilos del Rey Fernando de Coburgo. Siempre fueron los griegos avisados, cautos y sutiles. Los hechos han probado que no se habían dejado engañar por el doble juego de la Prusia de los Balkanes.

Rusia ha presentado un ultimatum a Bulgaria, concediéndole un plazo de veinticuatro horas para que expulse de su suelo a los militares alemanes y austriacos. Ese plazo ha transcurrido ya. Naturalmente, Bulgaria no ha accedido a la intimación. Simultáneamente, el Cuádruple Acuerdo ha retirado sus proposiciones. Los serbios no deben temer en lo sucesivo que se les obligue a abandonar Macedonia. Los griegos tampoco.

La Prensa rumana habla de grandes preparativos rusos realizados en Odessa. Afirma que hay en dicho puerto del mar Negro numerosísimos transportes, y que no bien comiencen las hostilidades, desembarcarán 100.000 hombres en Burgas y Varna. Rusia es dueña del mar Negro y puede bombardear impunemente el litoral búlgaro. Si desembarcara tres ó cuatro divisiones—lo que no esperamos, pues esos contingentes son muy precisos en Wolhynia—, crearía una importante diversión estratégica, que facilitaría la misión difícil del ejército expedicionario de Salónica.

Rumania ha colocado en Londres un empréstito. Es el segundo. Si las naciones se inclinan del lado de su interés, es indudable que los rumanos son un peligro para los Imperios centrales. No olvidemos que Bulgaria, cuando negociaba con el Cuádruple Acuerdo, recibió muchos millones de los banqueros de Alemania y Austria. Era un anticipo. Sin embargo, los aliados no se descorazonaron y siguieron creyendo que el reino de Fernando de Coburgo, que debe a Rusia su existencia y cuyos países gemieron durante muchos siglos bajo el yugo osmano, no se atrevería a romper con sus obligaciones históricas ni mucho menos con sus odios sagrados. Se equivocaban. Y hoy ven forzado a constituir un nuevo frente para que el Kaiser no aplaste a los serbios y no una al Báltico con el Mármara...

¿Qué harán los italianos? En Roma se suceden las conferencias entre Sonnino y Saldanha y los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia. Italia declaró la guerra a Turquía, mas no envió contra ella soldados ni barcos. Por otra parte, las promesas hechas por Alemania a Bulgaria amenazan gravemente las aspiraciones italianas. No se olvide que, en lo más agudo de la crisis que terminó con la ruptura entre italianos y austriacos, un regimiento de bersaglieri ocupó Vailona. Bulgaria anhela convertirse en nación adriática. Para ello debe instalarse en la costa de Albania. Y Vailona, como nadie ignora, es la posición marítima más importante del Sur del mar a cuya dominación absoluta aspiran los italianos.

Si éstos no mandan a Salónica sus divisiones de Brindisi, pueden emplearlas en guetrear contra los otomanos. Mas téngase en cuenta que la intervención de Bulgaria modifica las condiciones de la lucha en Oriente. Ya no son los Dardanelos y el Bósforo los solos caminos que llevan a Constantinopla. La Macedonia y la Tracia pueden ser igualmente rutas de invasión.

Desde Salónica a la frontera de Serbia sólo hay 70 kilómetros. Ya en ella, las fuerzas aliadas pueden ó subir hasta el valle del Timok, para oponerse, en combinación con los serbios, al doble ataque de búlgaros y austriacos ó desplegarse detrás del Strumitza para atacar de flanco a las divisiones enemigas que pretenden marchar sobre Uskub y moderarse de la vía férrea.

¿A cuánto ascienden las fuerzas expedicionarias de Salónica? Según los términos de su Tratado, Serbia se comprometió a ayudar a Grecia con 120.000 hombres si esta nación era agredida por los búlgaros. Serbia no puede cumplir sus compromisos, ya que tiene necesidad de todos sus efectivos para resistir la triple acometida con que amenazan los Imperios Centrales. Son, pues, los aliados quienes deben dar esos 120.000 hombres.

En los Balkanes están ocurriendo cosas irreparables. Dentro de muy pocos días, el sangre enrojecerá las aguas del Vardar, del Strumitza, del Struma, del Timok y del Danubio...

Después de escrito el artículo anterior han llegado de Oriente noticias sensacionales y contradictorias. La Cámara griega ha aprobado las declaraciones de Venizelos, resueltamente aliadófila. El Rey Constantino las ha desaprobado. Venizelos ha presentado la dimisión. Y mientras ocurrían estos sucesos, los anglofranceses desembarcaban en Salónica. ¿Se opondrá el Rey Constantino a que ese desembarco prosiga? ¿Se contentará con la protesta platónica ya hecha? ¿Disolverá la Cámara, donde únicamente Venizelos tiene mayoría? ¿Dará un golpe de Estado? El Tratado con Serbia le obliga a atacar al búlgaro. Los búlgaros son aliados de Alemania. La Reina Sofía, su esposa, es hermana del Kaiser.

Por segunda vez en un año, el Rey Constantino vacila entre dos opuestas influencias. Cabe preguntarse ahora qué actitud adoptará el pueblo griego.

### En el frente ruso

#### El triángulo de Wolhynia.

AMSTERDAM, 5. Dice el Berliner Tagblatt que, habiendo renunciado el ejército a forzar el triángulo de fortalezas de Wolhynia y habiendo consentido en sacrificar terreno, ha mejorado su situación, poniendo a las tropas en condiciones de resistir la fuerte contraofensiva rusa.

«Con los ataques dirigidos al mismo tiempo—añade—en el Norte contra la región de Brodz, el general Ivanof se esfuerza en romper la línea austro-húngara de Wolhynia, haciéndola insostenible.

Para ese fin ha enviado grandes masas de Caballería a la región del torrente del Pripet superior, las cuales deben proteger al mismo tiempo la sección de la línea Polesia-Rovno.

Sus mayores éxitos han sido los del borde occidental del Styr. De la línea Kiew-Kowel llegaron por los pantanos de Subloka y Obzycia ante Kold, y desde allí alcanzaron Rozytze y Kiewerez.

#### Las municiones de Rusia.

ROMA, 5. Tres oficiales austriacos, de origen italiano, que se encontraban prisioneros en Rusia, acaban de llegar a Italia.

Cuentan que los reveses rusos tenían por causa una serie de delitos realizados en la construcción de las municiones.

Muchos proyectiles, en efecto, estaban llenos de arena en sustitución de la pólvora.

Hubo que retirar, por esos motivos, grandes cantidades de municiones de artillería, y como se carecía de tiempo para reemplazarlas, hubo necesidad de ordenar la retirada general del ejército.

Los culpables fueron fusilados sin piedad. La situación ha cambiado ahora radicalmente. Las municiones son abundantes, pues las fábricas rusas producen sin descanso, llegando también del Japón, de América y hasta de Europa.

#### Una muerte heroica.

PETROGRADO, 5. Una carta del frente refiere un episodio heroico.

En el momento decisivo de un combate, el coronel reunió las últimas compañías para conducir las al ataque.

Era un momento grandioso é inolvidable. De pronto, delante de las tropas y al lado del jefe del regimiento apareció, como si saliese de la tierra, la silueta del padre Próspero Touloupov.

En posesión de su estola y llevando la cruz en alto, el sacerdote avanzaba delante de los soldados, esforzándose por seguir al jefe.

Con sus mechones grises, que descendían revueltos de su cuello, la figura de aquel sacerdote revestido que elevaba la cruz por encima de su cabeza, poseía una alta belleza de heroísmo.

Los enemigos aparecieron. Sonó la primera descarga. El sacerdote fué herido en una pierna, pero no se enfrió por eso su entusiasmo. Después de hacer un ligero alto, corrió, cojeando, para ponerse nuevamente al lado del jefe.

Después, un estrépito violento de fusilería y de ametralladoras, que concluyó con un vigoroso ataque a la bayoneta de nuestras fuerzas.

Cuando los alemanes fueron rechazados, dejando en el campo montones de cadáveres, y los nuestros dieron por terminada la persecución del enemigo en derrota, entonces

solamente se dieron cuenta los soldados de la desaparición del sacerdote.

Se le buscó insistentemente, encontrando, al fin, su cadáver. Tenía el pecho atravesado por una granizada de balas de ametralladora.

Se le enterró durante la noche, y los funerales, celebrados en el fondo de un espeso bosque de pinos, ante los soldados silenciosos y emocionados, fueron conmovedores en extremo.

#### La caída de Novo-Georgiewsk.

PETROGRADO, 5. El periódico «Rousskoie Slovo» da emocionantes detalles de la caída de la fortaleza de Novo-Georgiewsk.

La guarnición estaba aprovisionada con municiones de todas clases y tenía víveres para ocho meses.

Si no resistió más que un mes, no fué por culpa de sus defensores, cuyo heroísmo está por encima de todo elogio.

Cuando los alemanes se prepararon a rodear la fortaleza, el comandante reunió a la guarnición y dijo:

«La fortaleza no se rendirá. Si sucumbe, sucumbiremos todos. Así, los que quieran evitar la suerte de ella, pueden irse, porque aun hay tiempo. Los que se queden han de quedarse para sufrirlo todo.»

Ninguno de los defensores abandonó su puesto.

Los aviadores de la fortaleza observaban cada día el rodeo progresivo de los alemanes. Un día vieron a las patrullas alemanas que procedentes del Norte y del Sur iban a reunirse. En el sitio del encuentro izaron banderitas blancas. Todo había concluido. El círculo estaba trazado y la fortaleza envuelta dentro de él.

Y el «Rousskoie Slovo» añade:

«Cuando los aviadores regresaron a Novo-Georgiewsk y contaron lo que habían visto, se adornó la fortaleza como si fuese un día de fiesta. Los defensores se felicitaban mutuamente. «Al fin estamos solos aquí, aislados del mundo entero», decían. Y en seguida se pusieron a trabajar. Los oficiales acariaciaban con ternura los muros y decían:

«Vamos, antigua amiga, demuéstrale a Guillermo lo que eres. Acuérdate que el gran Napoleón asistió a tu bautismo.»

En los fuertes, los soldados abrazaban, llorando, a sus cañones, como si las piezas hubieran sido seres animados. El jefe anunció solemnemente a la guarnición que la fortaleza estaba rodeada, y dió la orden de descanso. Como si se tratase de un día de fiesta, se suprimieron los ejercicios y los servicios.»

Luego, hasta la caída inevitable de la plaza, los defensores desplegaron gran heroísmo, sufriendo pérdidas crueles.

### La guerra por dentro

#### La ofensiva francesa vista desde la retaguardia.

PARIS, 5. El «Petit Parisien» ha recibido la siguiente interesantísima información, en una carta que le envía un oficial.

«...Ahora os hablaré de lo que he podido ver de esta batalla de Champaña, que figurará entre las más admirables de nuestra historia. No la he visto más que como espectador, desde la retaguardia, puesto por el momento al abrigo de todo riesgo, porque los alemanes sólo se defendían y no bombardeaban más que a las tropas más empeñadas en la lucha.

Empezó el 25 de septiembre, a las nueve y media de la mañana. He tenido ocasión de ver hace quince días al general Marchand mandar el primer ataque. Quedó vigilante y lleno de entusiasmo, pasando las noches en medio de sus soldados, que le adoraban, y tenía todo el prestigio de un verdadero caudillo. Muchos de sus soldados han llorado cuando le vieron herido y se precipitaron al asalto con deseos de venganza.

Hace unos días que se emprendió la ofensiva en Champaña. El empuje inicial nos llevó más allá de la primera línea enemiga; cañones, morteros todavía alineados a lo largo de los caminos y un número incalculable de prisioneros han caído en nuestro poder. Algunos de éstos están ya destinados a arreglar los caminos y los cementerios, que desgraciadamente tienen que ser ampliados todos los días. Aun conservan una esperanza casi muerta en el triunfo definitivo de sus ejércitos. Su abatimiento contrasta con el entusiasmo que late en el espíritu de nuestros soldados. A muchos heridos les he oído decir:

«¿Qué desgracia la de verse obligado a abandonar el frente en un momento tan interesante, tan hermoso, cuando cesa nuestra espera, que ha durado tantos meses, para convertirse en una victoria decisiva! Llenos de barro, mojados, el casco de acero completamente abollado por los restos de los proyectiles, llegan a las ambulancias levantando el ánimo entusiasmado a su paso entre las filas de los soldados.

La segunda línea de trincheras ha sido franqueada en algunos puntos. Después el cañón ha tronado en todas direcciones.

No hay quien pueda formarse una idea exacta del movimiento, del ir y venir cons-

tante que constituye el servicio de aprovisionamiento de víveres y municiones de un ejército como el que tenemos delante. Se encamina en convoyes interminables hasta el frente. La infantería, la artillería y la caballería mezclan sus tiros, y se cruzan muchas veces en los caminos. En una ciudad que fué hermosa y no es hoy más que un montón de ruinas, donde no he visto durante mucho tiempo más hombres civiles que el ministro de la Guerra, M. Millerand y el operador de un cinematógrafo de París, ha sido necesario instalar un servicio de orden enorme para el tránsito de convoyes, un servicio parecido al de los bulevares en días de intensa circulación. A medida que se avanza, los caminos se van cruzando y aumentando, y la congestión en cada región disminuye; circulan trenes de vía estrecha, transportándose por medio de buyes el agua potable y los proyectiles de grueso calibre. La abundancia de tropas es inmensa. Cada uno ocupa su puesto, esperando la orden de marchar. A lo lejos, detrás de una cresta, se oyen las explosiones de obuses.

Los alemanes hacen tiros de barrera con gases asfixiantes. En los pocos momentos de calma, la repercusión de los tiros de fusil llega hasta nosotros. Nuestros soldados siguen avanzando y preparándose, minuto por minuto, para invadir nuevas trincheras enemigas.

Nuestros escuadrones a pie se han conducido de una manera que ha causado la admiración de sus jefes.»

### En los Balkanes

#### Concentración de fuerzas.

ROMA, 5. Un periódico ha recibido de Bucarest el telegrama siguiente:

«Mientras que Rumania, siguiendo la decisión del Consejo de ministros, mantiene desplegadas a lo largo de la frontera austro-húngara sus tropas, que llegan a 100.000 hombres, los alemanes han retirado la infantería agrupada sobre los Cárpatos, dejando una numerosa artillería.

Se puede decir que en la frontera rumana sólo queda el esquema de un ejército que puede completarse rápidamente en caso de necesidad.

Por el contrario, en la región que se extiende entre Cronstadt y Hermentstadt, se observa el movimiento de oficiales alemanes, componiendo una especie de Estado Mayor.

Según informaciones de origen seguro, pero no confirmadas todavía, durante la semana última 100.000 hombres han sido llevados de la Bukovina a la frontera serbia. Junto a ellos hay escalonados otros cientos de miles.

Los dos tercios de este ejército son alemanes.

La artillería es muy numerosa, calculándose que hay 1.200 cañones entre Pancsova y Weiskirche solamente. La parte más grande proviene de agrupaciones nuevas y del frente belga.

Estas tropas están en buen estado, los hombres tienen menos de treinta años.

Sólo hay un oficial por batería. El mando está casi por entero confiado a suboficiales alemanes. Von Mackensen, encargado de ejecutar el plan de invasión, ha llegado ya a Temesvar.

Los austroalemanes intentaron pasar el Danubio entre Orsova y Tekia para apoderarse del macizo montañoso que se extiende entre Tekia y el paso de Tunak para forzar el paso del Danubio entre Orsova y Vedlin.

Las tentativas reiteradas de los alemanes, ejecutadas en estos días para pasar el gran río han sido impedidas por los serbios.

Un batallón alemán entero, desembarcado el 24 cerca de Semenrida, fué completamente destruido por el fuego serbio. Un periódico dice que Rusia enviará bien pronto 20.000 hombres al servicio de Serbia.

Se habla de un desembarco de fuerte contingente ruso en Varna, a la primera agresión búlgara.

La noticia debe ser acogida con reserva, aunque se sabe que numerosos transportes están preparados en Odessa.

Una persona que llega de Rusia dice que este ejército ruso será de 100.000 hombres.»

#### Los aliados, preparados.

PARIS, 5. Las medidas de acción de los aliados están tomadas ya, y sin que se pueda decir cómo y en qué punto comenzará la acción, se puede afirmar que la respuesta seguirá inmediatamente al ataque.

Como primer acto habrá el bloqueo efectivo de la costa búlgara sobre el mar Egeo, y la participación por tierra de los aliados en la defensa de Serbia y la eventual de Grecia.

#### La escuadra rusa y los búlgaros.

ATENAS, 6. Búlgaros llegados a Salónica dicen que reina gran alarma entre las poblaciones del litoral de su país en el mar Negro.

La causa es que han sido vistos cerca de Varna y Burgas buques de guerra rusos. Se teme un desembarco.

Los puertos búlgaros han sido cerrados con torpedos.

### La guerra en Bélgica

#### Detrás del Iser.

PARIS, 5. Dicen desde Poperinghe a La Información:

«El Belgische Standaard dice que durante los días 2 y 3 de octubre, las tropas alemanas están en plena desorganización. Todas las guarniciones de la Bélgica ocupada han sido llamadas con urgencia y enviadas hacia el Norte de Francia, ocupando los caminos de Courtrai y Thielt.

Los éxitos de la ofensiva francoinglesa han desmoralizado a las tropas.

La línea Audenarde Gand ha sido fortificada rápidamente. En Metrebeke, la población ha sido obligada a cooperar al establecimiento de las obras de defensa.

Alrededor de Audenarde se construyen trincheras.

Por otra parte, los marines alemanos que están entre Knocke y Ostende creen verosímil un desembarco inglés en la costa. La perspectiva de una batalla en la costa belga no les satisface; cada día es mayor el número de soldados alemanos que franquean la frontera holandesa.

Los aviadores aliados han lanzado hace algunos días bombas sobre Brujas y Zeebrugge. En Brujas ha sido destruida una fábrica y parte de la estación.»

### Alemania por dentro

#### La crisis de las industrias.

PARIS, 5. El corresponsal del Temps en Basilea escribe lo siguiente:

«La crisis de la industria textil en Alemania se agrava.

En los últimos días se ha celebrado una reunión de las dos más grandes Sociedades que representan en Alemania los intereses de los obreros de esta rama de la industria: la Unión central de los obreros cristianos de la industria textil y la Unión alemana de los obreros de la industria textil.

Después de señalar la extensión del mal, acordaron un programa de remedios que será sometido a las autoridades de Elberfeld, Bremen y otros centros industriales de la Prusia rhenana y de Westfalia.

La causa del mal radica en la falta de materias primas, algodón y otros productos que no hay en cantidad suficiente para alimentar las numerosas fábricas. La disminución de la importación y pronto su paralización casi completa agravarán la situación económica general.

El secuestro oficial de los stocks en toda Alemania y su distribución por las autoridades designadas no han sido más que paliativos.

Pronto será necesario reducir aún más la fabricación, sea despidiendo una parte del personal, sea disminuyendo las horas de trabajo.

Hoy se ha sabido la noticia de uno de esos embargos de toda una rama de la industria textil.

Trátase de la recogida de todos los edredones, mantas de lana y mantas de caballo en depósito ó en fabricación. El decreto que ordena esa medida ha sido puesto en vigor inmediatamente en todo el Imperio.

En esta crisis textil, que afecta a centenares de millares de obreros, las Sociedades corporativas invocan el auxilio del Estado y de los Municipios. Ellas piden:

1.º Que se empleen los obreros en paro forzoso en trabajos de utilidad pública, procurando a las mujeres trabajos de calce y de costura, y a la vez entenderse con los patronos de fuera para ocupar los brazos libres.

2.º Que se sostengan por medio de subvenciones a cuantos no tengan con qué vivir.

3.º Que se paguen, en su lugar, las primas de seguro.

4.º Que se nombre un Comité de acción. La medida pedida más energicamente es la de que se fije un salario mínimo para cada familia.

#### La situación de la Prensa.

GINEBRA, 5. Entre las Empresas que han sufrido los quebrantos de la guerra en Alemania está la Prensa.

A pesar del hambre de noticias provocada por la crisis europea, el número de periódicos ha disminuido en Alemania y la fecha del 1.º de octubre ha señalado otra desaparición de cierto número de periódicos de segundo orden.

Algunos no se sostienen más que elevando el precio de suscripción, y se puede predecir que si la guerra dura, nuevos diarios sucumbirán también.

Lo que sobre todo ha desequilibrado el presupuesto de los periódicos es la disminución de los anuncios, que no se ha compensado con el aumento de lectores.

A esta causa esencial se han venido a añadir el alza de los salarios y el de las materias primas, con más la disminución del personal a causa de la movilización.

En fin, los periódicos se han visto en la necesidad de publicar gratuitamente un número de Cultura

mero, cada día más creciente, de comunicados oficiales.

En muchos casos, algunos de esos periódicos han podido sostenerse gracias a la intervención de las autoridades civiles y militares, que no podían prescindir de ese intermediario indispensable para comunicarse con el público.

La alimentación.

AMSTERDAM, 5. En la Gaceta de Francfort se lee lo siguiente:

Una enorme pesadilla pesa sobre la alimentación del pueblo alemán, y se llama la cuestión de la grasa.

Sabido es, en efecto, que una cierta cantidad de grasa debe entrar necesariamente en la alimentación del hombre, y que, por otra parte, toda importación se ha paralizado completamente a consecuencia del bloqueo.

Así, pues, nosotros nos vemos reducidos a los recursos de manteca y de grasa que produce la ganadería nacional, que es insuficiente para satisfacer las más apremiantes necesidades.

La Administración, pues, se ha preocupado de buscar medios para impedir en lo posible la agravación de la crisis.

El principal medio es la creación de bonos de grasa, que funcionarán como los bonos de pan y de petróleo, y concederá a cada portador derecho a sesenta gramos de grasa por día.

Los cadáveres de caballos servirán para jabones, grasa industrial y hasta para la margarina comestible, cuando se certifique por el servicio sanitario que esos caballos no han muerto de enfermedades contagiosas.

Las aguas de las alcantarillas, que en Berlín, por ejemplo, arrastran veinte gramos de grasa por habitante, serán despojadas mecánicamente de ese residuo con destino a la industria.

El caso del «Arabic»

Alemania desaprueba el hundimiento.

WASHINGTON, 6. En el departamento de Estado manifiestan que en la entrevista celebrada por Mr. Lansing con el embajador alemán, éste manifestó al ministro que Alemania desaprobaba el hundimiento del «Arabic» y que estaba dispuesta a indemnizar las vidas de los súbditos americanos que se ahogaron.

Alemanes y belgas

Varias noticias.

EL HAVRE, 6. No sólo en los campos de prisioneros militares belgas, sino en las cárceles civiles de Bélgica, obsérvese rigurosamente la prohibición de entrar a los sacerdotes del país.

Prisioneros y detenidos han de comunicarse sólo con capellanes católicos alemanes.

Uno de éstos ha publicado un artículo en la «Gaceta Popular de Colonia», sosteniendo que esta medida, aunque parezca extraña, es indispensable al interés de la causa alemana, y que los sacerdotes alemanes, a la vez que auxilian espiritualmente a los belgas, evitan sus maquinaciones políticas y procuran reconciliarlos con Alemania.

Todos los periódicos católicos de Bélgica protestan contra el hecho de la prohibición y contra la manera de interpretarla el articulista del diario de Colonia.

Esto es—dicen—convertir a la Iglesia y al sacerdocio en instrumento de dominación temporal y aun de espionaje alemán.

El Gobierno general alemán ha recomendado a los alemanes y a los Tribunales belgas los servicios de cuatro abogados bruxelenses, que se han puesto de parte del invasor.

En Bruselas se cantan coplas a propósito de los cuatro abogados «embochados».

La escuadrilla de aviadores belgas ha bombardeado con éxito los acantonamientos alemanes de Lessen, Keyer, Ramscapelle y Tract-Coch.

En este último punto produjeron grandes incendios.

Los alemanes han instalado muchas fábricas de municiones en Bélgica, y por medio de bandos anuncian en las respectivas localidades que si no ocuden los obreros a las fábricas, serán suprimidos todos los socorros municipales.

El profesor belga Fernando Deschamps acaba de publicar un artículo examinando la agresión de Alemania a Bélgica a la luz de

los principios enseñados por el sabio español Francisco de Vitoria, la más grande autoridad teológica en la materia, y dice y deduce que Vitoria hubiese condenado severamente la invasión de Bélgica, por faltarle todos los requisitos que señalaba él como indispensables para una acción militar.

En el Japón, la suscripción nacional a favor de Bélgica ha producido cuatro millones de francos, que han sido remitidos por un cheque al ministro del Interior.

La cosecha de algodón

En baja.

NUEVA YORK, 6. Según noticias recogidas, las cosechas de algodón no pasarán este año de 10.050.000 toneladas.

Será la más baja desde el año 1909.

La ofensiva alemana

Detenida en Rusia.

MILAN, 6. Telegrafían de Petrogrado al Corriere della Sera que la ofensiva alemana en Rusia va a detenerse a consecuencia de las derrotas sufridas por los germanos en el frente occidental.

El Estado Mayor se ocupa actualmente en trasladar fuerzas a Francia.

La Agencia Nacional telegrafía diciendo que los húngaros están alarmados a consecuencia de la debilitación del frente oriental, que permitirá a los rusos invadir nuevamente el territorio de Hungría.

Informes particulares dicen que trenes llenos de tropas han pasado por Munich con dirección al Oeste.

El conflicto en los Balcanes

La ruptura de hostilidades.

SALONICA, 6. A pesar de las dificultades de comunicación con Sofía, se sabe que allí esperan la ruptura de hostilidades por Bulgaria lo más tarde el día 8.

También se sabe que ningún general búlgaro será generalísimo, y como ninguno quiere que la dirección de las tropas sea encomendada a los alemanes, se encargará del mando supremo del ejército el Zar Fernando en persona.

Contrabando para Turquía.

LONDRES, 6. Según informes de un diplomático que acaba de salir de Bucarest, reina la mayor actividad en todo el país.

Se han adoptado muchas medidas de precaución a lo largo de la frontera. Se ha descubierto en Rumania una nueva tentativa para pasar municiones con destino a Turquía.

Un correo austriaco, que se dirigía a Constantinopla, viajaba con 36 grandes cajas, y como fueran consideradas sospechosas, han sido secuestradas por las autoridades rumanas.

Trabajos de fortificación.

LONDRES, 6. De Atenas telegrafían a The Times que continúan los trabajos de fortificación en Salónica y alrededores.

El Gobierno griego ha mandado ocupar las líneas férreas de Salónica a Monastir y Salónica a Constantinopla.

Lo que pretende Bulgaria.

GINEBRA, 6. Telegrafían de Budapest que el Gobierno búlgaro ha contestado a las últimas proposiciones de Serbia diciendo que el asunto de los Balcanes está ya en manos de las grandes Potencias.

Parece que ha añadido que Bulgaria no está unida con Turquía ni con los Imperios centrales y la única cuestión que le interesa es saber cómo podrá apoderarse de Macedonia.

El empréstito francoinglés

Los que se abstienen.

NUEVA YORK, 6. Las casas que se han abstenido de contribuir al empréstito francoinglés son las que dependen de los archimillonarios Rockefeller, Carnegie y Fod.

En la costa asiática

Bombardeos.

ATENAS, 6. Telegrafían de Mitilene que la escuadra ligera inglesa ha bombardeado los estrechos y la costa asiática.

La Cámara griega

Suspensión de sesiones.

PARIS, 6. La Prensa parisina recibe no-

ticias de Atenas diciendo que, en vista de la dimisión del Gabinete Venizelos, la Cámara ha aplazado sus sesiones.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. Comunicado oficial del gran Estado Mayor:

«En el frente occidental y en el de Riga se señalan varios encuentros. Al Norte de Birs-halen, nuestras tropas han ocupado parte de las trincheras alemanas, el pueblo de Gajche, el río Karoum, llegando al Drina, entre los pueblos de Ezenoff y Tannenfeld.

Continúan los combates en el frente de los lagos Demmen, Drisviaty, Medziol y Vichney.

Después de un violento cuerpo a cuerpo ocupamos el pueblo de Varsilina, al Sudeste de Koziang, y el pueblo de Roussaki, sobre el río Medziolka, al Norte de Postava.

Un combate a la bayoneta, cerca del pueblo de Pasternaki, sobre el río Medziolka, en la región de Roussaki, terminó a nuestra ventaja, pues quedamos dueños de dicho pueblo.

En la región de Smorgon y más al Sur, así como en el Niemen superior y en la región del pueblo de Dielatitshi, escaramuzas continuas con el enemigo, que se esfuerza inútilmente para avanzar hacia el Este.

Al Sur de Pripiat, después de los combates sobre el Styr medio, en la zona del ferrocarril de Kovel a Sarny, nuestras tropas ocuparon los pueblos de Vouika, Golouzyslate, Optovo y Voltcheze.

En algunos de esos puntos, el enemigo huyó en desorden.

En todo el frente del Cáucaso, a excepción de la región del Van, no se señala ningún encuentro serio.

En varios puntos, los turcos intentaron avanzar en dirección a nuestra frontera; pero fueron fácilmente rechazados.

Escaramuzas de vanguardia de carácter más serio han sido señaladas en la región del litoral del mar Negro, al Sudoeste de Khopa, y más lejos hacia el Sudeste, hasta el confluente del Tefohelk y del Olta, y en la región de Ichkhan.

En la región de Dontaks, sobre el Eufrates, al Sur de Alachkert, al Este de Melasaghet y la región de Ardjich, al Sur de la extremidad del lago Van, reina tranquilidad.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las tres de la tarde:

«El bombardeo recíproco ha continuado en Artois, particularmente violento al Sur del bosque de Givenchy.

Hemos hecho algunos progresos en Greda y en zapas al Sudoeste del castillo de Folie.

En el resto del frente sólo se señalan acciones de artillería entre ambos combatientes en Champagne, entre el Mosa y el Mosela, al Norte de Filrey y sobre el frente de Lorena, en las inmediaciones de Leintrey, Gondrexon y Domevre.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Griegos y rumanos.

TORRE EIFFEL (Paris), 6 octubre 1915, a las once de la mañana.

Telegrafían de Bucarest que una gran muchedumbre aclamó al partir a los reservistas griegos. Estos contestaron con gritos de ¡Viva Rumania! ¡Vivan los defensores de la libertad!

El cuartel general búlgaro.

Según los periódicos oficiales de Bulgaria, el general Mackensen, que debe mandar las tropas austroalemanas contra Serbia, ha establecido su cuartel general en Temesvar.

Venizelos ante la Cámara.

M. Venizelos se ha expresado en la Cámara griega del modo siguiente:

«Grecia tiene hacia Serbia obligaciones terminantes, establecidas en un Tratado de alianza; estas obligaciones serán rigurosamente respetadas, aun en el caso en que nos condujeran a tomar las armas contra Ale-

mania, cosa que deploraríamos muy sinceramente. Considero que sería deshonoroso para Grecia el no conformarse con los deberes que le impone su alianza con Serbia; tengo además la convicción de que nuestro interés está en colocarnos al lado de la Cuádruple Entente.»

Estas declaraciones han producido profunda sensación y han sido aprobadas por la inmensa mayoría de los diputados, que han aclamado al primer ministro.

De Inglaterra

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 6 octubre.—A las cinco de la tarde.

De los Balcanes.

Reuter-Petrogrado.—Radoslavoff, presidente del Consejo de Bulgaria, recibió el «ultimátum» de Rusia a las cuatro de la tarde del lunes 4 de octubre.

Reuter-Amsterdam.—Telegrafían de Berlín desde Sofía diciendo que lo más probable es que Bulgaria no conteste al «ultimátum» de Rusia.

Ayer se esperaba que fueran retirados de Sofía los ministros de la Entente.

Reuter-Paris.—El ministro británico en Sofía ha hecho una notificación semejante al «ultimátum» ruso.

Los aliados en Salónica.

Reuter-Roma.—«La Tribuna» confirma categóricamente que una división de tropas aliadas ha desembarcado ya en Salónica.

Reuter-Atenas.—M. Venizelos anunció en la Cámara el desembarco de tropas francesas en Salónica.

Alemania y los Estados Unidos.

WASHINGTON. El conde de Bernsdorf dice en su carta a M. Lansing que los órdenes del Kaiser a los capitanes de los submarinos eran terminantes y que la repetición de semejantes incidentes se considerarían aparte de esta cuestión.

El ataque al «Arabic» fué contrario a las instrucciones recibidas y no fué aprobado por el Gobierno imperial.

De Austria

NORDEICH, 6 de octubre de 1915, a las once y treinta de la mañana.

En el frente serbio.

VIENA (Oficial).—Las fuerzas austriacas han emprendido desde la región fronteriza del Drina, incursiones en territorio serbio, volviendo con prisioneros.

Una protesta.

LUXEMBURGO.—El Gobierno del Gran Ducado ha protestado delante de las Potencias de la Entente, contra los ataques de que ha sido teatro el territorio luxemburgués por parte de los aviadores.

El caso del «Hesperian».

LONDRES.—Dice la Agencia Reuter, desde Washington, que oficiales de Marina que han analizado trozos de metal encontrados a bordo del «Hesperian», están convencidos de que dicho vapor se hundió debido a haber chocado con una mina.

Buque hundido.

La misma Agencia Reuter comunica desde Marsella que el día 3 de octubre, un submarino hundió a la altura de Cerigo, en la costa griega, el vapor francés «Provincia», de 3.523 toneladas.

Bombardeo contra los turcos.

CONSTANTINOPLA.—Mandan desde el Cuartel General turco que en Seddul-Bahr, la artillería enemiga cañoneó el 3 de octubre el ala izquierda turca, disparando inútilmente unos mil tiros. Las baterías turcas hicieron callar a los cañones enemigos.

Comunicado oficial.

(De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 6, a las dos de la tarde.)

En el teatro ruso de la guerra no hay novedad.

En el frente Sudeste, sin variación.

En las planicies de Vielgerentz y Laframt no ha renovado el enemigo sus ataques de ayer.

Teatro Sudoeste de la guerra.—Nuestras tropas entraron en la frontera por el Drina, en territorio serbio, haciendo algunos prisioneros.

A excepción de esto, no hay acontecimientos importantes.

Notas de la guerra

Provechos de la guerra

Le Matin publica el siguiente extracto de una memoria acerca de la industria alemana durante la guerra, del secretario de la Cámara de Comercio de Dusseldorf, Otto Brandt:

«En países enemigos nos hemos apoderado de primeras materias de gran valor, en cantidades considerables. Una parte del botín ha consistido en lanas teñidas, en bruto y cardadas, cuya venta ha sido confiada a la Unión de Comercio de Lanas de Leipzig, habiendo sido fijados los precios por peritos nombrados por el ministro de la Guerra.

La distribución de lanas en bruto, recogidas en Francia y Bélgica, ha sido efectuada por la Kriegswirtschaft-Gesellschaft, creada para la venta de mercancías recogidas en país enemigo y no utilizadas para la defensa nacional, por los ministros de la Guerra de Prusia, Baviera, Sajonia y Wurtemberg, los ministros del Interior y de Marina del Imperio y por tres Bancos.

El dividendo ha sido fijado en un 21 por 100.»

Alianza económica de Francia e Italia

En un rincón encantador, a orillas del lago de Como, en Cernobbio, acaba de efectuarse un acontecimiento político y económico de la mayor importancia, no solamente para las Potencias que en él participaban, sino para toda la Europa económica.

Por iniciativa del Comité italiano de la Liga francoitaliana, presidida por M. Luzzatti, antiguo Presidente del Consejo de ministros, y por el senador francés Rivet, un grupo de personalidades del mundo político y económico italiano y francés organizó una conferencia en la que se sentaron las bases de una inteligencia económica entre Italia y Francia.

El fin principal de esa inteligencia será sustraer el comercio de los dos citados países a la influencia e invasión de Alemania y reemplazar en los dos mercados de las dos naciones el comercio alemán por el italiano y francés.

La ruptura de relaciones políticas y económicas con Austria y Alemania ha dejado abierta dos sucesiones que las dos Potencias hermanas piensan no dejar escapar desde ahora.

Con objeto de recoger esas sucesiones, algunos políticos y financieros de ambos países acordaron reunirse sin pérdida de momento. A la convocatoria lanzada por M. Luzzatti y aceptada por M. Pichon respondieron todas las personalidades de Francia e Italia. Los dos Gobiernos han prestado a la iniciativa su apoyo absoluto.

La Conferencia de Cernobbio ha resuelto nombrar un Comité italofrancés encargado de organizar y centralizar todos los medios de acción. En la reunión tomaron parte unas cincuenta personas, entre las cuales se encontraban los Sres. Luzzatti, Rubini, Raineri, antiguos ministros de Italia; Alessio, diputado; Pichón, Barthou, Hanotaux, ex ministros de Francia; Gustavo Rivet, senador, y otras personalidades del mundo político francés e italiano.

He aquí las declaraciones sumarias que M. Luzzatti ha hecho a la Prensa:

«Nuestro fin tiende a consolidar y extender las bases de la Liga francoitaliana, fundada en los confusos días del Cartago y del Manouba. El objeto esencial es el de constituir una inteligencia económica entre los dos países. Nuestro trabajo se encamina a preparar el mañana para que no seamos cogidos de improviso y podamos continuar en la paz la obra corrientemente comenzada durante la guerra. Queremos preparar los nuevos derroteros económicos que seguirán necesariamente a las nuevas vías políticas. En esta conferencia afrontaremos los problemas financieros, económicos y ferroviarios que se enlazan con el acuerdo económico que vamos a concluir.

—¿Se limitará el acuerdo a Francia e Italia?

—Nuestro trabajo se limita por ahora a una inteligencia italofrancesa. Es muy probable, sin embargo, que acabe por abrazar los otros Estados de la Cuádruple Entente y algún otro sinceramente amigo.»

Folleín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DENESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Los dos hombres se separaron. —¡Ya es mía!—se dijo Ricardo cuando se encontró fuera.

\*

Blanca no durmió aquella noche. La inquietud, la angustia y la impaciencia la tenían desvelada.

Todos los sucesos del día pasaron, unos detrás de otros, ante sus ojos, y sintió un sufrimiento todavía mayor, si esto era posible.

Al amanecer se durmió al fin; pero se despertó en seguida, torturada por una horrible pesadilla.

Al medio día estaba más calmada; aún conservaba alguna esperanza, y se decía que si Enrique se había retrasado involuntariamente, le encontraría con seguridad aquel día en el hotel.

Esperó la hora con mayor impaciencia que la víspera.

Para matar el tiempo se probó muchos trajes, no queriendo ponerse el que había llevado el día anterior.

Sentía no haber dejado algunas palabras escritas para Enrique, en las que le hubiese dicho cómo la había burlado.

Se puso un traje muy sencillo de color obscuro, a fin de no llamar la atención, llena de miedo al pensar que tenía que afrontar las miradas curiosas de los lacayos y los paseantes.

Blanca pudo escaparse de la «villa» como la víspera, con un pretexto que encontró fácilmente.

Estaba tranquila al subir al coche para ir al hotel.

Con anterioridad había preparado una carta, que pensaba dejar al empleado para Enrique, en el caso no probable de que aún no hubiese llegado.

Al fin, el coche se detuvo.

Blanca, después de vacilar un instante, fué al sitio donde se había detenido la víspera. Notó con satisfacción que el empleado que estaba allí no era el mismo del día anterior.

Le hizo la misma pregunta que había hecho al otro.

El nuevo empleado consultó el mismo registro, y respondió, como el otro, negativamente.

Este empleado era más cortés que su compañero y más inteligente; había notado la emoción de su interlocutora, y se prestó mejor a las múltiples interrogaciones de Blanca.

Así, pues, Enrique no había llegado aún.

¡Oh! Aquella tardanza ocultaba seguramente alguna cosa grave. Pero ¿cuál?

Blanca se alejó lentamente, sin atreverse a dar su carta al empleado.

Anduvo maquinalmente, y se encontró en el bulvar.

Allí se detuvo y se preguntó con zozobra lo que debía hacer. Al fin montó en un coche, que la llevó a su casa.

Ya en su cuarto, leyó la carta de Enrique; después permaneció sentada é inmóvil, con los ojos fijos, desesperada, loca de pena.

A las siete le anunciaron que la comida estaba servida.

Maquinalmente bajó.

El señor de Lussenyay estaba preocupado y no notó ni su palidez ni su emoción, ni que apenas comía.

Después de comer besó a su hija en la frente y le dijo que iba a dar un paseo.

Blanca pasó al saloncito donde debía esperar la vuelta de su padre.

Se había apoyado en el brazo de una butaca, y meditaba, cuando oyó ruido de pasos.

Levantó los ojos y tembló.

Ricardo Cauvain, muy pálido, vestido de negro, siniestro, había entrado en el salón.

A su entrada, Blanca fué como advertida por alguna influencia oculta que un peligro la amenazaba.

—La casualidad nos sirve—dijo Ricardo con voz temblorosa, porque iba a intentar

un golpe decisivo, de cuyos resultados no estaba seguro.

—¿Por qué?—preguntó la joven.

—Porque el señor Lussenyay está ausente, y esto nos sirve a maravilla, porque es preciso que os hable.

—¿Me dais miedo! ¿Qué tenéis que decirme?

—Escuchadme. Os lo diré pronto.

Se sentó cerca de Blanca.

—Señorita, habéis querido darme vuestra amistad; voy a probaros que soy digno de ella. Os habéis confiado a mí, me hicisteis conocer vuestros secretos amores, y habéis hecho bien. Hay en todo lo que pasa un elemento que yo califico de providencial. Vais a comprenderme. Perdonadme todas estas ambigüedades. Debo hablaros con grandes miramientos. Blanca, sed valerosa; voy a deciros una noticia que os causará verdadera pena.

La joven pensó en seguida en su amado.

—¿Ha sucedido a Enrique alguna desgracia?... ¡Oh! ¡Hablad, amigo mío; hablad pronto!... Tendré valor.

—Sí. Le ha sucedido una desgracia.

—¿Qué desgracia?

—El que amáis se llama Enrique Dominanti?

—Sí.

—¿Sabíais que estaba en Borgoña, en una «villa» próxima a un pueblo que se llama Velars?

—Sí; lo sabía.

La joven contó con todos sus detalles las angustias que estaba pasando desde la antevíspera.

—Blanca, Enrique Dominanti no vendrá a París, como os había anunciado.

—¿Se ha marchado al Mediodía? ¿Ha muerto su madre?

—No.

—¿Ama a otra mujer? ¿Se casa?

—No. Ha sido víctima de un horrible accidente.

—¿Gran Dios!... ¿Está herido?

—Sí.

—¿Gravemente?

—Muy gravemente.

—Vos no me lo decís todo. Siento que me ocultáis alguna cosa... Os lo suplico, decidmelo.

Sobre los trabajos de la Conferencia, el señor Luzzatti ha guardado la mayor reserva. Toda la atención que se ponga en un acontecimiento de tanta importancia será poca, porque el acto celebrado es la primera realización de la vasta alianza económica que los aliados proyectan.

Prensa extranjera De Holanda.

Del "Telegraaf" (holandés): "El paso de zepelines por encima de nuestro país ha provocado una cierta agitación en los círculos militares. La convicción de que tales procedimientos deben cesar gana terreno."

Es admisible que un avión se equivoque de dirección; pero el caso se convierte en sospechoso cuando en algunos días varios zepelines han sido señalados por cima de las aguas territoriales holandesas."

El nuevo ministro de Marina italiano. La "Gazzetta del Popolo" (italiano): "El nombramiento del almirante Corsi, ministro de Marina, debe ser saludado por el país con la gran alegría con que ha sido acogido por la Marina de guerra."

En los altos grados de la Marina existen tres hombres a los cuales todos reconocemos el valor, la firmeza, la cultura, la energía juvenil y la simpatía personal; una trinidad de hombres de caracteres y aptitudes diferentes, que se completan viviendo en una actitud de identidad de pensamiento y de consejo. Estos hombres son: el duque de los Abruzzos, el vicealmirante Camilo Corsi y el contraalmirante Manuel Cutinelli de Rednia.

También tienen los tres cualidades intrínsecas comunes. Tienen común el conocimiento perfecto de la Marina; la cultura, adquirida con abnegación rara; la juventud, ya que el más viejo de los tres no llega a cincuenta años; el ardor y, sobre todo, la conciencia de la responsabilidad.

Pero si el duque es calmoso y reflexivo, de una prudencia noble y militar, el almirante Corsi posee la cualidad más difícil del diplomático, con arte oratorio que le hará obtener, si llega la ocasión, grandes triunfos parlamentarios, mientras que el almirante Cutinelli, libre de todo formalismo, es un temperamento que asombra por la sutileza y genialidad toda meridional, evocando las figuras de los grandes capitanes que andaban en el extranjero con el arma al brazo para después de la victoria cultivar en sus palacios de Génova y Venecia el culto por el arte y el lujo de la fiesta.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Bulgaria rechaza el "ultimátum," de Rusia

Los franceses ocupan Tahure

Noticias de Gibraltar

La Princesa de Salm-Salm.—Informes equivocados.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En Gibraltar ha causado gran indignación el artículo que ha publicado el periódico de Sevilla "El Correo de Andalucía", diciendo que la Princesa de Salm-Salm era objeto de vejaciones en Gibraltar por parte de las autoridades inglesas.

Se califica de calumnioso el referido escrito, pues la Princesa de Salm-Salm es respetada, tanto por el elemento oficial como por el vecindario.

"Ultimátum" rechazado

Otro ultimátum.

PETROGRADO, 6. Telefonan de Moscú que el archimandrita serbio Michel, que reside en aquella capital, ha recibido un telegrama de Nish anunciando que Bulgaria ha rechazado el ultimátum ruso y ha enviado por su parte a Serbia otro ultimátum, con plazo de veinticuatro horas para la contestación, refiriéndose a Macedonia.

El ómnibus de Bulgaria en Petrogrado ha salido de Rusia. El ministro de la misma nación quedará probablemente en Rusia, pero como simple particular.

Un llamamiento

Los socialistas ingleses.

LONDRES, 6. El Comité socialista de defensa nacional ha publicado el siguiente llamamiento:

"A no ser por el valiente espíritu del público y de los hombres que se han alistado para la defensa de nuestra patria, la suerte de Inglaterra sería la misma que la de Bélgica, Polonia y Armenia."

Al ejército debemos nuestra vida, el honor de nuestras mujeres y la seguridad de nuestros hogares.

Algunas decenas de miles de hombres han muerto defendiendo la patria. Estos héroes tienen que ser reemplazados; no podemos dejar a los que se batían por nosotros sin los refuerzos suficientes.

Hay centenares de miles de jóvenes, capaces y vigorosos, disponibles para esa tarea gloriosa.

Los derechos no pueden existir sin los deberes, ni la libertad sin que los hombres se dispongan a defenderla.

Defender su país es un deber elemental. Todo ciudadano capaz debe responder al llamamiento que le hace su patria, y eso no es contrario a los principios democráticos, ni está en contradicción con el ideal en que se basa el socialismo de hacer observar a todos los ciudadanos esta solidaridad nacional, que se encuentra virtualmente comprendida en el deber de la defensa nacional.

Los reglamentos de los obreros, esenciales para la defensa de nuestros intereses en tiempos de paz, han sido suspendidos patrióticamente en estos días de peligro nacional por una mayoría aplastante de los Sindicatos.

Recojémoslos al hacer esta declaración. El llamamiento termina condenando las

Es inútil negociar con los Balcanes en plena guerra; es necesario obrar y pegar." De la Cámara griega. En la Cámara griega, en la sesión comenzada el lunes y que no terminó hasta ayer por la mañana, la oposición atacó sin éxito ninguno a M. Venizelos por su actitud respecto a Serbia y los aliados.

Esperando noticias. Todavía no se han recibido noticias de la contestación de Bulgaria al ultimátum de Rusia. Noticias de Bulgaria. El Consejo de la Corona en Sofía no ha podido llegar a un acuerdo, y se dice que el general Savoff declaró en sus vehementes deliberaciones que todo bulgaro que rompa la paz con Rusia, comete una traición contra su país.

Una anécdota de Hindenburg. En la "Nouvelle Revue" publica M. Pablo Luis Hervier la siguiente anécdota de Hindenburg: "Un día, dos funcionarios llegaron a su cuartel general procedentes de Berlín. Les recibió de manera glacial, invitándoles después a dar una vuelta en su auto. Les condujo directamente a la línea de fuego."

Los funcionarios ni se atrevieron a protestar; pero como las balas arreciaron, no pudieron menos de advertirle que convenía detener el auto. —Imposible—exclamó el mariscal. Y dió orden de seguir, por el contrario, avanzando.

Pero como las balas llovían cada vez más, el propio mariscal pensó que no debía exponerse a sí mismo, dando nueva orden para que retornase el auto.

Algunos días más tarde le propusieron de Berlín que se les concediese la cruz de Hierro de primera clase, por su hermosa conducta en el fuego. Se necesitaba su aprobación. La negó, escribiendo al margen de la proposición: "Yo no condecoro a los que tienen valor a pesar de ellos, y que estuvieron en el fuego porque no pudieron evitarlo."

Se dice que el Kaiser, que tenía interés en condecorar a los funcionarios, prescindió del informe de Hindenburg.

Los partes del enemigo son significativos por su brevedad. Viena no tiene nada nuevo que comunicar y Berlín no menciona más Cuerpo de ejército que el de Hindenburg, al que reconoce acometido por los ataques rusos.

Exitos del empréstito anglofrancés. POLDHU, 6. LONDRES. La suscripción del empréstito anglofrancés fué cerrada esta mañana, habiendo sido totalmente suscrita por los grandes y pequeños capitales de todos los puntos de los Estados Unidos. Es la operación que mayor éxito ha alcanzado en toda la historia financiera americana.

Morgan se niega a declarar la cantidad en que ha sido excedida la suscripción; pero en Wall Street se calcula dicho excedente entre veinte y treinta millones de libras.

Se indican las siguientes importantes solicitudes de suscripción: la familia Depon, que gobierna el trust de explosivos, siete millones; Schwab, cinco millones; J. D. Rockefeller, dos millones; sir Ernest Cassel, Otto H. Kuhn, de la Compañía Kuhn, y Loeb James Stillman y William Rockefeller, un millón cada uno. Sir Ernest Cassel se suscribe con fondos que posee en América.

De Francia

Comentando la dimisión de Venizelos. TORRE EIFFEL, 6. Sólo algunos periódicos han recibido la noticia de la dimisión de M. Venizelos con tiempo suficiente para poderla comentar.

La noticia en sí misma es además demasiado laconica para que se pueda medir su alcance con exactitud. El "Petit Parisien" dice que esto en nada podrá modificar la firme decisión de los aliados de defender a Serbia contra toda agresión búlgaroalemana.

"Creemos saber—dice el "Gaulois"—que efectivamente el Rey de Grecia ha consentido el desembarco de Salónica, que, por lo tanto, continuará llevándose a cabo."

"La protesta presentada por el Gobierno griego—dice el "Journal"—es platónica e inevitable; pero al mismo tiempo la acogida hecha a nuestros oficiales por las autoridades de la ciudad y por el pueblo, descubren los verdaderos sentimientos de la nación helena."

Se ha dejado en completa libertad al Estado Mayor aliado para organizar el desembarco. La Exposición de Casablanca. Monsieur Sarant, ministro de Instrucción pública; el general Lyautey, presidente general, y M. Abel Ferry, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, acompañados de varias personalidades, visitan en este momento la Exposición de Casablanca.

La población indígena les ha hecho la más calurosa acogida. La Exposición se considera cada día más como un verdadero éxito, y es un testimonio para sus numerosos visitantes de la vitalidad de la obra civilizadora emprendida por Francia en el África del Norte.

Las subsistencias en Austria Hungría. En Austria-Hungría ha habido una nueva alza en el precio de los artículos de primera necesidad. La leche cuesta ahora 60 céntimos litro.

La "Neue Frei Presse" teme que en estas condiciones la mortalidad infantil llegue a tomar proporciones verdaderamente alarmantes. Los huevos y el tocino están cada vez más caros, y las dueñas de casa vienesas encuentran dificultades para preparar a sus familias un alimento nutritivo y conveniente.

Comunicado belga. TORRE EIFFEL, 6. La artillería alemana ha demostrado poca actividad en el frente belga. Ha bombardeado la región de Furnes, Perhyse y Oostkerke.

Lucha con bombas de mano al Norte de Steenstraete y al Norte de Dixmude. En varios puntos la artillería belga ha dispersado a los trabajadores alemanes.

De Alemania. Comunicado alemán. NORDDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que debido al fuego de la artillería alemana, los franceses consiguieron solamente en algunos pun-

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

La Prensa de París y la actitud de Bulgaria. CARNARVON, 6. Dice el "Echo de Paris": "El Rey Constantino firmó el decreto de movilización y ha consentido el desembarco en Salónica."

Salónica es el único camino que tienen los aliados para llegar a Serbia; Rumania y Rusia y todo debe ceder ante la necesidad de cerrar a los alemanes el camino de Constantinopla.

En la Cámara griega, en la sesión comenzada el lunes y que no terminó hasta ayer por la mañana, la oposición atacó sin éxito ninguno a M. Venizelos por su actitud respecto a Serbia y los aliados.

Todavía no se han recibido noticias de la contestación de Bulgaria al ultimátum de Rusia. Noticias de Bulgaria. El Consejo de la Corona en Sofía no ha podido llegar a un acuerdo, y se dice que el general Savoff declaró en sus vehementes deliberaciones que todo bulgaro que rompa la paz con Rusia, comete una traición contra su país.

Una parte de Sofía, llegado por la vía de Viena, asegura que el ministro de Rusia, cuando entregó el ultimátum, fué acompañado por los ministros de Francia y de Inglaterra, quienes notificaron al Gobierno búlgaro que Francia y la Gran Bretaña se asociaban por completo a la petición de Rusia.

En el momento actual dos de estos hombres están en el puesto que merecen: el duque de los Abruzzos tiene el mando de la escuadra y el almirante Corsi es ministro de Marina. Falta Cutinelli; considerando lo que han hecho Salandra y el duque de los Abruzzos al proponer al Rey el nombre del nuevo ministro, no creemos que tardará Cutinelli en ser elevado al tercer alto cargo de la Marina, que, con los de almirante en jefe y ministro, completa el mando supremo.

Si esto llega, se habrá obtenido de nuestros hombres el mejor rendimiento posible. El duque y el ministro, mientras tanto, harán ya mucho. A ambos colaboradores ofrecerá la patria su gratitud, y principalmente la Marina, que quiere ser dirigida con mano firme y por quien pueda llevarla a conseguir los altos destinos a que está llamada."

En la Cámara griega, en la sesión comenzada el lunes y que no terminó hasta ayer por la mañana, la oposición atacó sin éxito ninguno a M. Venizelos por su actitud respecto a Serbia y los aliados.

Todavía no se han recibido noticias de la contestación de Bulgaria al ultimátum de Rusia. Noticias de Bulgaria. El Consejo de la Corona en Sofía no ha podido llegar a un acuerdo, y se dice que el general Savoff declaró en sus vehementes deliberaciones que todo bulgaro que rompa la paz con Rusia, comete una traición contra su país.

Una parte de Sofía, llegado por la vía de Viena, asegura que el ministro de Rusia, cuando entregó el ultimátum, fué acompañado por los ministros de Francia y de Inglaterra, quienes notificaron al Gobierno búlgaro que Francia y la Gran Bretaña se asociaban por completo a la petición de Rusia.

Dicen de Petrogrado que al Sur de Dwinsk se combate violentamente cuerpo a cuerpo; pero aunque la batalla continúa en todo el frente, parece que los rusos llevan la ventaja en todas partes.

En el centro se ha debilitado la fuerza de resistencia de Dwinsk, pero la ofensiva rusa se sostiene bien, y al Sur de los pantanos de Pripet el enemigo no progresa y en algunos puntos ha sido obligado a retirarse desordenadamente.

Los partes del enemigo son significativos por su brevedad. Viena no tiene nada nuevo que comunicar y Berlín no menciona más Cuerpo de ejército que el de Hindenburg, al que reconoce acometido por los ataques rusos.

Exitos del empréstito anglofrancés. POLDHU, 6. LONDRES. La suscripción del empréstito anglofrancés fué cerrada esta mañana, habiendo sido totalmente suscrita por los grandes y pequeños capitales de todos los puntos de los Estados Unidos. Es la operación que mayor éxito ha alcanzado en toda la historia financiera americana.

Morgan se niega a declarar la cantidad en que ha sido excedida la suscripción; pero en Wall Street se calcula dicho excedente entre veinte y treinta millones de libras.

Se indican las siguientes importantes solicitudes de suscripción: la familia Depon, que gobierna el trust de explosivos, siete millones; Schwab, cinco millones; J. D. Rockefeller, dos millones; sir Ernest Cassel, Otto H. Kuhn, de la Compañía Kuhn, y Loeb James Stillman y William Rockefeller, un millón cada uno. Sir Ernest Cassel se suscribe con fondos que posee en América.

La noticia en sí misma es además demasiado laconica para que se pueda medir su alcance con exactitud. El "Petit Parisien" dice que esto en nada podrá modificar la firme decisión de los aliados de defender a Serbia contra toda agresión búlgaroalemana.

"Creemos saber—dice el "Gaulois"—que efectivamente el Rey de Grecia ha consentido el desembarco de Salónica, que, por lo tanto, continuará llevándose a cabo."

"La protesta presentada por el Gobierno griego—dice el "Journal"—es platónica e inevitable; pero al mismo tiempo la acogida hecha a nuestros oficiales por las autoridades de la ciudad y por el pueblo, descubren los verdaderos sentimientos de la nación helena."

Se ha dejado en completa libertad al Estado Mayor aliado para organizar el desembarco. La Exposición de Casablanca. Monsieur Sarant, ministro de Instrucción pública; el general Lyautey, presidente general, y M. Abel Ferry, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, acompañados de varias personalidades, visitan en este momento la Exposición de Casablanca.

La población indígena les ha hecho la más calurosa acogida. La Exposición se considera cada día más como un verdadero éxito, y es un testimonio para sus numerosos visitantes de la vitalidad de la obra civilizadora emprendida por Francia en el África del Norte.

Las subsistencias en Austria Hungría. En Austria-Hungría ha habido una nueva alza en el precio de los artículos de primera necesidad. La leche cuesta ahora 60 céntimos litro.

La "Neue Frei Presse" teme que en estas condiciones la mortalidad infantil llegue a tomar proporciones verdaderamente alarmantes. Los huevos y el tocino están cada vez más caros, y las dueñas de casa vienesas encuentran dificultades para preparar a sus familias un alimento nutritivo y conveniente.

Comunicado belga. TORRE EIFFEL, 6. La artillería alemana ha demostrado poca actividad en el frente belga. Ha bombardeado la región de Furnes, Perhyse y Oostkerke.

Lucha con bombas de mano al Norte de Steenstraete y al Norte de Dixmude. En varios puntos la artillería belga ha dispersado a los trabajadores alemanes.

De Alemania. Comunicado alemán. NORDDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que debido al fuego de la artillería alemana, los franceses consiguieron solamente en algunos pun-

tos lanzar sus tropas al asalto; pero todos sus asaltos fueron rechazados con grandes pérdidas. Así fueron quebrantados completamente en la carretera de Somme-Py a Souain varios y repetidos intentos de asalto.

También en Beausejour y Villes-sur-Tourbe, resultaron totalmente infructuosos los ataques franceses. En el parte inglés del 1.º de octubre de 1915, se afirma que, en la lucha aérea, los ingleses habían conseguido ventajas sobre los aviadores alemanes. En contra de esto está comprobado que, durante el mes de septiembre, los alemanes han perdido en total siete aviones, unos en lucha aérea, otros derribados por los cañones en tierra, mientras que en el mismo espacio de tiempo los ingleses y franceses han perdido en conjunto treinta aviones, de los cuales quince en lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg. —Entre el lago Drisswaj y Krewo los rusos volvieron a emprender ayer grandes ataques, que fueron rechazados ó quebrantados por el fuego alemán. Los rusos lograron alcanzar algún éxito al principio en Kosjny y Hart, al Sur del lago de Msozniew; pero mediante contraataque, los alemanes recuperaron la posición, infligiendo grandes pérdidas al enemigo.

En lo referente a los ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera y del general von Mackensen, la situación no ha cambiado. Ejército del general von Linsingen. —En la región de Czartorysk, sobre el Styr, se han desarrollado combates.

Detalles de una entrevista. WASHINGTON. Durante la visita que el conde de Bernsdorff hizo al ministerio de Estado, manifestó a Lansing que Alemania conviene que el ataque del "Arabic" por un submarino alemán no correspondiera a las instrucciones dadas.

Alemania está dispuesta, pero sin reconocer una obligación, a indemnizar la pérdida de vida de los súbditos americanos. En el escrito que el conde Bernsdorff entregó a Lansing se dice que las órdenes del Kaiser a los comandantes de los submarinos alemanes estaban redactadas en tal forma que harían imposible la repetición de tales hechos. La cuestión de las indemnizaciones con relación al "Arabic" serán resueltas directamente por el conde Bernsdorff.

En su carta a Lansing manifiesta Bernsdorff que, según las manifestaciones del comandante del submarino que hundió al "Arabic", las de su tripulación y las de origen enemigo, estaba plenamente convencido que el "Arabic" quiso atacar al submarino. Por otra parte, el Gobierno imperial alemán tiene algunas manifestaciones de los oficiales ingleses, en las que dicen que no habían visto al submarino, y el Gobierno imperial alemán no quiere negar la veracidad de esta manifestación.

Reconoce también que no hubo intento de embestir. A su gran sentimiento, el ataque del submarino no había correspondido a las instrucciones comunicadas al comandante.

MARRUECOS Los franceses en Marruecos. CASABLANCA, 6. El ministro de Instrucción, acompañado del residente general, del subsecretario de Negocios Extranjeros y de las autoridades, visitaron ayer tarde la Escuela Francoárabe y la Exposición Francoarabí, recorriendo diversos pabellones. El Sr. Sarraut ha concedido la cruz de la Legión de Honor al pachá de Casablanca, Hajd Omar Tazi.

que no confesaba su delito, a un guardia, para atemorizarlo, "no se le ocurrió medio mejor, que introducir en el mauser un cargador. Estos aparatos, haciendo sobre ellos una fuerte presión, se consiguen deslizar hasta el fondo de la cámara en que se alojan, con lo cual no hay peligro de que la bala salga. Creyéndolo así el guardia dió el cerrojo del arma y el tiro salió, pues el cargador no bajara lo suficiente para que no sucediera así."

El Gregorio Pérez—el ratero—recibió el balazo en la cabeza, muriendo instantáneamente. De la herida brotó un chorro de sangre, que llegó hasta los pies del guardia causante de la desgracia.

Este guardia, que mató, desgraciadamente, por imprudencia, quedó detenido en el cuartel de la benemérita; llevaba catorce años en el Cuerpo y mandaba el puesto de Cea."

La persona que me envía el periódico, en cabeza este suceso, poniendo de su puño y letra: "¿Puede usted avisar a este benemérito?"

No debe ser un amigo de la Guardia Civil. Como tampoco debe serlo el que dió la noticia a "La Concordia".

De la forma de desarrollarse el suceso estaba tan enterado como del funcionamiento del mauser.

Y es una lástima que versiones como éstas corran...

Un servicio humanitario de riesgo. En Torrejón de Velasco (Madrid), en uno de los meses del pasado verano, dieron aviso a la Guardia Civil de que en el fondo de una noria había un hombre que se ahogaba.

El cabo comandante del puesto, Alberto González Pulver, acompañado del guardia Fernández Rubio, se presentó en el lugar de la desgracia, y al comprobar y ver que, en efecto, un cuerpo humano hacía esfuerzos desesperados por sostenerse en un hueco formado a flor de agua, sin más meditación, aprovechando los instantes para salvar aquella vida, que se iba por momentos, y auxiliado por varios que acudieron con cuerdas, etc., bajó el solo al fondo de la noria y ató como pudo, dada la premura, al desgraciado, al que salvó con su esfuerzo, valor y serenidad de un muerte cierta.

Para determinar la oportunidad del auxilio basta sólo con saberse que la víctima, que resultó ser un elemento, tardó más de dos horas, después de conducida e instalada en el hospital y de prestarse los auxilios médicos, en reaccionar.

El alcalde de Torrejón tiene solicitada la cruz de Beneficencia, como recompensa al pueblo...

¡Pueblo justo y alcalde bueno!

LADERA EN LOS TOROS DE CERCEDILLA UN AFICIONADO MUERTO

El alcalde de Cercedilla telegrafió anoche a la Dirección general de Seguridad, que en la corrida de novillos allí celebrada fué alcanzado por una de las reses, y cornéado horriblemente, el aficionado Tomás Jordano, de quince años de edad.

El desgraciado muchacho fué curado por el médico titular, que le aplicó una herida de ocho centímetros de profundidad en la ingle izquierda, en dirección de abajo arriba.

El asta había penetrado en la cavidad abdominal.

A pesar de los esfuerzos realizados por el facultativo, el herido no pudo reaccionar y murió a las dos horas de ocurrir la desgracia.

En el telegrama oficial referido no dice el alcalde de Cercedilla qué clase de corrida se celebraba en dicho punto ayer tarde, y si se trataba de una capea, aunque esto último es poco verosímil por las órdenes prohibitivas de esas fiestas que constantemente se recuerdan a las autoridades de los pueblos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 105, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a doce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

LA CIRCULACION DE GANADOS

Habla la Asociación de Ganaderos

Continuas han sido las quejas y denuncias formuladas por cuantos entendían no eran rigurosamente cumplidas las disposiciones que prohibieron la exportación de ganados, y aunque esas reclamaciones se fundaban en hechos al parecer exactos, el Gobierno no creyó necesario adoptar medida nueva alguna de vigilancia para impedirlo. Y es notorio que la exportación de ganado caballar y mular ha alcanzado cifras considerables, y las contrataciones y expediciones se han verificado casi sin reservas ni misterios.

En esa situación hemos estado dos años, hasta que el señor ministro de la Gobernación, con el loable propósito sin duda de impedir se continuase una exportación que ya es difícil siga, al menos en las proporciones que hasta aquí, por haber salido la mayoría del ganado caballar y mular en condiciones para exportar, ha dictado una real orden circular que, a pesar de los buenos propósitos que seguramente la han inspirado, no surtirá el efecto deseado, pero, en cambio, causará un enorme perjuicio a todos los ganaderos por las trabas y dificultades que se ponen para la circulación y embarque de reses en el interior de España.

Se prohíbe por esa disposición el embarque ó salida de toda clase de ganados con destino á provincias fronterizas, y téngase en cuenta que son muchas las de este carácter en nuestra patria, sin previas y detalladas autorizaciones, expedidas por los gobernadores, y la circulación, dentro de los pueblos de aquellas, sin otras autorizaciones de gobernadores ó alcaldes. No se ha tenido en cuenta al dictar esa real orden ni la forma en que las contrataciones se hacen en la Península ni que en muchas ocasiones son urgentes é imprevistos los envíos, ni que los ganados no son mercancías que pueden esperar en las estaciones sin peligros, horas y días para recibir autorizaciones de salida ó embarque.

Al verdadero ganadero no le molesta que el Gobierno sostenga y haga cumplir las disposiciones prohibitivas de exportación. No es él el que manda sus reses al Extranjero ni el que se dedica á esos negocios de exportación, aun en épocas en que las fronteras están abiertas, y buena prueba es de ello que, hasta la fecha, ni ellos ni los organismos que los representan han entablado la menor reclamación para que el Gobierno levantara la prohibición que hace tiempo tiene establecida. Pero ahora no se trata de exportación: se trata de llevar sus reses á los mercados españoles y á los centros de consumo, muchos de ellos fronterizos, y para los cuales salen diariamente muchos vagones de reses de todas especies, desde casi todas las regiones del Norte, Mediodía y Oeste de España, y esa labor diaria de embarcar en estaciones de una línea, muchas sin pueblos y casi todas lejos de la capital donde reside el gobernador, no puede estar pendiente de ese certificado detallado porque el número de reses, desde que sale de la finca hasta que llega á la estación, puede variar por pérdida ó defunción, y si no presenta el número que consta en la certificación, ésta no sirve y el ganadero no puede estar con las reses en una estación, sin establos ni pastos, esperando á que el gobernador facilite otro certificado, que tampoco debe dar sin reconocer y contar el ganado que se va á embarcar.

En pleno período de transhumación, el perjuicio de la real orden aumenta, y sus primeros efectos se han sentido en la feria de Zafra, una de las más importantes de España, donde había 150.000 cabezas de ganados, de las que en los primeros días se vendieron 20.000, que no pudieron embarcar á pesar de las quejas formuladas, habiendo pasado tres días los compradores esperando las ansiadas autorizaciones. Estos hechos han motivado la suspensión de compras y la rescisión de muchos contratos, originando este estado de cosas graves daños y la natural indignación de los ganaderos.

No es presumible creer que tal resolución se haya dictado á virtud de presión de ninguna nación extranjera, pues todos sabemos que la prohibición de exportar ganado no es consecuencia de nuestra neutralidad, sino acertada medida previsoría del Gobierno para evitar falta ó excesiva carestía en las reses para el consumo interior. No puede, pues, atribuirse á un compromiso internacional el motivo de esta resolución, ya que significaría una intromisión que nuestra soberanía nacional no puede admitir.

No entremos á examinar si sería discutible la facultad para limitar la libertad de transporte y circulación de ganados en España cuando esa limitación no está basada ni en deberes internacionales, que el patriotismo ampararía, ni en motivo sanitario, que la ley regula; pero es evidente que la real orden de 27 de septiembre representa una confesión de impotencia para conseguir una escrupulosa y verdadera vigilancia en las fronteras, que es la única medida justa á adoptar para evitar la exportación, aparte de que resulta ilusorio creer que con esa disposición se evitará la clandestina exportación, toda vez que los que se propongan realizarla, áuchos en estas cuestiones y trámites, lograrán fácilmente las autorizaciones, y si en la frontera no se cambia de procedimiento, los negociantes (no los ganaderos) seguirán realizando sus envíos.

La Asociación general de Ganaderos del Reino, en nombre de éstos, se ha dirigido al Gobierno rogando se modifique con urgencia la mencionada disposición, que tan graves perjuicios ocasiona á los intereses pecuarios del país; y es de esperar que el Gobierno, á quien seguramente ha inspirado el mejor deseo, reconocerá la justicia de esa reclamación.

Bueno será hacer constar nuevamente, para no dar margen á erróneas interpretaciones, que los ganaderos, y en su nombre esta Asociación, no sólo no han reclamado contra la prohibición de exportar, sino que

anteponiendo á sus momentáneas conveniencias sus deberes de patriotismo y su respeto á la ley, ha rechazado cuantas proposiciones de negociantes ha recibido, y ha transmitido al Gobierno las denuncias que á ella han llegado sobre exportaciones realizadas.

No guía, por consiguiente, á la Asociación general de Ganaderos del Reino, en esta campaña más interés que el de evitar los

perjuicios que para la ganadería representa, por sus trabas para la circulación interior, la citada real orden; de ningún modo reclamamos porque nos moleste por su tendencia á dificultar la exportación. Sin ser esa la misión de la Asociación, hace tiempo que hemos pedido que la prohibición de exportar fuese real y efectiva.

EL MARQUES DE LA FRONTERA

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de octubre de 1865.

LUGO, 6. Sus Majestades Fidelísimas los Reyes de Portugal entraron en esta capital á las nueve de la noche.

Se han hospedado en el Gobierno de la provincia.

Salieron á recibirles el gobernador, el diputado á Cortes por la capital y Comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, y á su llegada se les hicieron los honores correspondientes.

Mañana, á las ocho, continuarán su viaje á León, acompañándoles el gobernador hasta el límite de la provincia.

La muerte de Usandizaga

Fuenerales solemnes.—El sepelio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En la iglesia de Santa María se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del maestro Usandizaga, presidiéndolos D. Enrique Franco, en representación de Su Majestad la Reina doña María Cristina, los obispos de Vitoria y de Ciudad Real, los gobernadores civil y militar, representantes del Ayuntamiento y de la Diputación y la familia del finado.

Un inmenso concurso de fieles llenaba el templo.

Cantóse la misa de Perosi y el *Dies irae* por la Capilla, reforzada por un orfeón.

La comitiva trasladóse luego á la casa mortuoria, rezándose en presencia del obispo y de los padres del finado, que, con gran entereza, besaron el cadáver y cerraron la caja, emocionando á todos los presentes.

Tras el féretro, muy sencillo, organizóse como se pudo la comitiva, pues la calle de Garibay, donde vivía Usandizaga, el bulevar y las calles próximas estaban totalmente invadidos por la multitud.

Toda la población acudió á rendir tributo de duelo al malogrado maestro, resultando los guardias de Seguridad impotentes para contener el gentío.

A la cabeza de la comitiva marchaba el clero con cruz alzada, siguiendo el féretro, conducido á hombros de amigos del finado, y la presidencia, compuesta por las mismas personas que presidieron los funerales, excepto los obispos, que quedaron en la casa mortuoria; el Orfeón donostiarra, la Banda Municipal y 15 coronas, enviadas por parientes y amigos y por las Sociedades locales, yendo á su lado las Juntas directivas de las mismas.

Cerraba la marcha la banda de Iruchuta. Las catorce cintas que pendían del féretro llevabanlas amigos del finado y los representantes de Sociedades y Comisiones llegados de los pueblos de la provincia, de Bilbao y de otros puntos.

La comitiva detúvose frente al Casino, y la orquesta ejecutó un andante original de Usandizaga, mientras los servidores cubrían de flores el féretro.

Continuando por la Alameda, detúvose el cortejo frente al Circolo Francés, del que era Usandizaga socio honorario; después detúvose ante el teatro Victoria Eugenia, que ostentaba colgaduras y crespones; la orquesta del teatro ejecutó el preludio del tercer acto de «Las golondrinas», y la comitiva dirigióse hasta el puente de Santa Catalina, donde el Orfeón donostiarra cantó el Ave María de «Mendi-Mendiyán», de Usandizaga.

El féretro, que desde el teatro iba conducido á hombros por los orfeonistas, depositóse allí en una magnífica carroza, siguiendo así hasta el cementerio, escoltado por un centenar de carruajes.

En diferentes puntos del trayecto muchos fotógrafos escalaron las columnas del alumbrado y los árboles, para impresionar placas. Un operador de «cine» impresionó una película.

Sobre el féretro iba la boina de orfeonista de Usandizaga.

La manifestación de duelo tributada al malogrado maestro excede á toda ponderación.

No se recuerda aquí nada igual, ni siquiera cuando la trágica muerte del aviador Leblond, en que la población en masa demostró su sentimiento.

Pésame del Monarca.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El secretario de S. M. el Rey visitó al alcalde para expresarle el pésame del Monarca por la muerte del eminente compositor, así como su sentimiento por no haber podido representar al Monarca en el entierro, por haber recibido tarde el encargo.

Llegada al cementerio.

A la llegada del cadáver de Usandizaga al cementerio, cantóse un responso, y las señoras del Orfeón repartieron las flores que cubrían el féretro.

En el Ayuntamiento.—Pésame de Pamplona.

Gratitud al Rey.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento, después de un discurso necrológico del alcalde, dedicado á la memoria del maestro Usandizaga,

se tomó el acuerdo de consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del joven compositor y transmitir el pésame á la familia.

Dió cuenta el alcalde de haber recibido un expreso telegrama de su colega de Pamplona, transmitiendo el pésame al Ayuntamiento y á la ciudad de San Sebastián, por el fallecimiento de Usandizaga, y rogándole comunicase á la familia del finado dichas manifestaciones de pésame.

Un grupo de vascos reunido en Madrid envió al alcalde un sentido pésame.

Enterado el Ayuntamiento de la expresión de pésame comunicada por S. M. el Rey, tomó el acuerdo de consignar en acta la gratitud de la Corporación y transmitir al Rey el acuerdo.

El Ayuntamiento de Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento de Bilbao, en la sesión celebrada hoy, acordó hacer constar en el acta el sentimiento por la muerte del maestro Usandizaga y telegrafiar al de San Sebastián dándole el pésame de la Corporación.

VIAJE DEL SR. GONZALEZ BESADA

El Sr. Besada á Madrid.

PONTEVEDRA. (Miércoles, tarde.) En el rápido ha salido para Madrid el presidente del Congreso, Sr. González Besada, acompañado de su familia.

Se le ha tributado una despedida muy cariñosa, acudiendo á la estación las autoridades, representantes de Corporaciones y Centros y gran número de amigos políticos y particulares.

Algunos han acompañado al Sr. Besada hasta Orense.

En la estación de Orense.

ORENSE. (Miércoles, tarde.) En el rápido ha pasado el Presidente del Congreso.

En la estación le han saludado las autoridades, personas de significación y numerosos amigos.

El alcalde ha obsequiado con ramos de flores á la señora é hija de Besada.

El gobernador y otras personas acompañaron al Sr. González Besada hasta Monforte.

El recibimiento y la despedida han sido muy afectuosos.

ANDALUCIA

Una suscripción.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El *Diario de Cádiz*, aceptando la invitación del capitán del vapor *Canalejas*, Antonio García, ha decidido encabezar con cincuenta pesetas la suscripción á favor de las familias de las víctimas del vapor *Millán Carrasco*, que naufragó en el Norte.

Contribuirán á la suscripción todos los tripulantes de los buques y muchos navieros.

Subastas desiertas.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Según los datos oficiales, todas las subastas para las carreteras de la provincia han quedado desiertas, teniendo los contratistas dificultades y tardanza en el pago.

En consecuencia, este invierno se verán las carreteras intransitables, y acaso tengan que suspenderse los servicios de automóviles en muchos puntos.

Con este motivo, también la clase obrera, privada de obras, sufrirá grave crisis.

AMALIA

Ha regresado de París con las últimas creaciones de la MODA.—DOÑA BARBARA DE BRAGANZA, 22.

CATALUNA

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy se espera al Sr. Lerroux, que ha de asistir á la reunión de la Comisión mixta en favor de la zona neutral, en la cual se acordarán los términos de la abrogación que se fijará en los sitios públicos convocando al pueblo á la asamblea y manifestación del domingo.

Se han reunido los diputados y senadores regionalistas para tratar de la conveniencia de asistir á la manifestación y á la asamblea.

A la reunión asistieron también los diputados provinciales por Cataluña, y concejales del Ayuntamiento de Barcelona, del partido.

Se acordó el turno de oradores para los mítines que se celebrarán el sábado y para la asamblea.

También se han reunido los estudiantes en gran número, para tratar de su cooperación á la manifestación del domingo.

Acordaron redactar un manifiesto, que suscribirán los alumnos de todas las Facultades, y se repartirá en la Universidad y centros docentes.

En él se recomendará la asistencia á la manifestación.

También acordaron celebrar el sábado por la mañana un mitin escolar con el mismo objeto.

A la manifestación no asistirán todos los partidos políticos.

El jefe del partido liberal monárquico, señor Collazo, ha manifestado que, no obstante ser uno de los partidarios más entusiastas de la zona neutral, no concurrirá á ninguno de los actos del domingo.

El Centro monárquico conservador, por su parte, ha acordado felicitar á los senadores

y diputados adheridos á la campaña, por considerar que el proyecto de zonas neutrales tiene muchas ventajas; pero acordó no concurrir al acto corporativamente, si bien enviará su adhesión, como demostración de las simpatías que les merece.

Esta ausencia se debe al temor de que suceda lo que ocurrió en el acto de colocar la primera piedra del monumento á Pi y Margall, y algunos elementos traten de aprovechar la manifestación en beneficio de sus ideales políticos.

Acción feminista.

En el Ateneo barcelonés se ha reunido la Junta catalana de acción feminista en favor de la paz.

Asistieron distinguidas personalidades, los delegados del gobernador y del alcalde y representantes de varios Centros de cultura.

Presidió la escritora doña Carmen Karr, quien dió á conocer la iniciativa pacifista de la artista Sra. Farreras, que tiene por objeto mostrar á toda Europa la colaboración de la mujer española en la gran obra de la paz futura entre las naciones beligerantes.

Fué objeto de muchos plácemes.

Se acordó celebrar una segunda reunión para acordar en definitiva las soluciones.

Las elecciones.

La idea de hacer una coalición de los partidos de la derecha para las próximas elecciones no ha cuajado por ahora.

Los regionalistas han manifestado oficialmente que, contra lo que se había asegurado, no es cierto que el Sr. Cambó haya celebrado con los jefes del partido conservador y liberal monárquico conferencia alguna relacionada con este asunto.

«La Veu de Catalunya» dice que en el partido regionalista la designación de candidatos no ofrece las dificultades que en otros partidos, pues en el mismo no existen luchas internas.

Añade que los trabajos electorales están suspendidos hasta después de celebrada la asamblea y manifestación del domingo, por entender que es más importante para Cataluña y Barcelona que las elecciones municipales, no obstante la trascendencia de las próximas.

Los mauristas, por su parte, siguen trabajando para presentar candidatos propios en dos distritos municipales.

Banquete.

El banquete organizado por los radicales en honor del diputado por Cádiz Sr. Sánchez Robledo se celebrará mañana.

Al mismo asistirá el Sr. Lerroux, quien se asegura hará declaraciones de importancia acerca de las orientaciones que ha de seguir el partido radical.

Viaje del gobernador.

Hoy sale para Madrid el gobernador, quien se propone regresar el sábado, para estar aquí el día de la manifestación.

Huelgas.

Se han declarado en huelga trece obreros de la casa de herrería del Sr. Mañach.

El motivo es haber sido despedido un compañero.

El resto de los obreros, que son 57, siguen trabajando.

—La huelga de fideeros está en camino de solución.

Las conferencias entre el gobernador y las Comisiones de obreros y patronos, encaminadas á un arreglo, siguen amistosamente.

—De Ripoll nos comunican que se han declarado en huelga cuarenta obreros carreteros por no haber accedido los patronos á unas bases que presentaron, pidiendo, entre otras cosas, el descanso dominical.

Mutualidad escolar.

En las Casas Consistoriales de Sarriá se inaugurará hoy una Mutualidad escolar por cuenta del Ayuntamiento.

Se repartirán 500 libretas de ahorro á los alumnos de las Escuelas.

El acto será presidido por el rector de la Universidad.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias, Pesetas, ro la botella.

GALICIA

Trabajos de salvamento.—Un naufragio.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Han llegado los vapores *Camiñense* y *Finisterre*, conduciendo efectos salvados del transatlántico *Highland Warrior*. Cuéntase con salvar hoy el lujoso mobiliario y los cuatro pianos instalados en las cámaras.

Para auxiliar los trabajos de salvamento vendrá de Gibraltar un remolcador.

Hoy bajaron tres buzos. Dicen que el barco no varió de posición.

—El ayudante de Marina de Vivero comunica que á la entrada de aquella ría se produjo un abordaje entre los vapores pesqueros *Santa Ana* y *Domingo I*. Este se fué á pique, perdiéndose totalmente.

La tripulación pudo salvarse.

El accidente ocurrió á causa de la niebla.

Llegada de buques.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Han llegado los transatlánticos *Alfonso XII* y *Claudio López*.

El primero viene para hacer reparaciones en el dique Reina Victoria; el otro con objeto de recoger las calderas para el vapor correo *Isabel*, que se construye en Cádiz.

También fondó en estas aguas el yate *Giralda*, que entrará en el arsenal, donde se le harán reparaciones.

El torpedero «Halcón».

Ha salido fuera del puerto, á efectuar pruebas de maquinaria, el torpedero *Halcón*.

La crisis obrera.

Confíase en que se solucionará pronto la crisis obrera, disponiéndose la construcción

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAI VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.



Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

en estos astilleros de dos cruceros, que forman parte del segundo proyecto de bases navales.

Un acuerdo del Ayuntamiento.

VIGO. (Miércoles, noche.) El alcalde del Ayuntamiento de Lavadores ha enviado una exposición al Sr. Dato, transmitiéndole el acuerdo tomado en sesión municipal solicitando sea declarado inamovible el cargo de director general de Correos y Telégrafos, para que continúe desempeñándole el señor Ortuño, en atención á los grandes servicios prestados á la nación.

VALENCIA

El general Pando.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren correo de Madrid ha llegado el director general de la Cria Caballar, con objeto de estudiar la instalación, con carácter permanente, de una parada de sementales.

Por la tarde, acompañado de las autoridades, ha visitado el general Pando la bodega obrera, construida por su gestión con arreglo á la ley de casas baratas, que se llama barrio del General Pando, por haberlo fundado éste, juntamente con el senador Sr. Castro, y de acuerdo con una Sociedad constructora.

Recordó el general todo el barrio, quedando encantado. En la casa del obrero Tarín fué saludado el general por los vecinos del barrio, á los que agradeció la petición que elevaron al Gobierno y en virtud de la cual le fué concedida la cruz de Beneficencia.

Después el general Pando visitó la bodega llamada de Don Ramón Castro, donde fué recibido y despedido con vítores y aplausos.

La exportación de naranja.

En el Ayuntamiento de Sagunto se han reunido en Asamblea los cosecheros, exportadores y comerciantes de naranja de aquel término, y han acordado secundar los acuerdos adoptados por las Cámaras de Comercio y Agrícola de Valencia sobre la campaña en favor de la exportación de naranja; pedir al diputado por el distrito, Sr. Jiménez, que secundase los trabajos de los representantes de Valencia, y la nombrar representantes para que asistan á la Asamblea que en Valencia se reunirá el día 8.

Preso que se fuga y es capturado.

Terminadas las vistas en la Audiencia, salían seis presos, convenientemente esposados y custodiados solamente por una pareja de la Guardia Civil. En el momento en que los presos subían al coche que había de conducirlos á la cárcel, uno, llamado José Hipólito, acusado del delito de usar nombre supuesto, rompió las esposas y se dió á la fuga, metiéndose en el cédazo de callejuelas seguido de un guardia, que daba voces y apuntaba con el mauser, pero sin disparar para evitar desgracias, muy fáciles por el mucho tránsito.

Cerca de las afueras fué detenido el fugitivo por el guardia civil que le perseguía, ayudado de algunos guardias de Seguridad.

VASCONGADAS

Salida del ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Instrucción pública acudió hoy á su despacho, celebrando las conferencias de costumbre.

Al medio día subió á Miramar para despedirse de S. M. la Reina.

En el expreso marchó á Madrid, ocupando un break; acompañándole sus hijos.

En la estación le despidieron las autoridades y numerosos amigos.

El embajador de Francia.

En el rápido marchó á Madrid el embajador de Francia.

La Reina á Fuenterrabia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina Doña María Cristina fué á Fuenterrabia, con objeto de visitar á su nieto el Infantito D. José, que está delicado de salud.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de octubre de 1865.

Las tropas de la guarnición de Madrid, á quienes se dió orden de estar preparadas para marchar, no saldrán por ahora de esta corte. Esto consiste en que, según las comunicaciones oficiales, no hay que temer que se perturbe el orden público, ni en Sevilla ni en ningún otro punto de la Península. Pero si por desgracia el orden llegara á turbarse, pueden todos estar seguros de que, gracias á las medidas preventivas adoptadas y que en nada alteran la actual situación de las fuerzas militares, éstas podrían caer sobre el punto amenazado, haciendo rápida, enérgica y segura la represión de cualquiera intenciona.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 7 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,16.  
Se pone á las 17,50.  
Sale la Luna á las 4,32.  
Se pone á las 16,50.

**SANTORAL.**—Nuestra Señora del Rosario y Nuestra Señora de las Victorias. Santos Marcos, Papa; Augusto y Elano, presbíteros, confesores; Santos Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo, mártires, y Santas Julia y Justina, vírgenes y mártires.

**SANTA OSITA,** virgen y mártir. Nació Santa Osita en Quarendon, en Inglaterra, y fué hija de Frewald, Príncipe de Mercia, y sobrina de Santa Edita. Casó muy joven, no obstante su oposición, con el Rey de los estanglos; pero el mismo día de sus bodas obtuvo el consentimiento de su esposo para vivir en perpetua virginidad, y además le donó el señorío de Cluck, en donde erigió un monasterio.

Muchos años habla gobernado esta casa con gran santidad, cuando llegaron los bárbaros caudillos dinamarqueses Hinguaro y Habba, los cuales, como no pudiesen lograr que la Santa negase á Jesucristo, la degollaron por su constancia en el año 870.

Por temor á los piratas dinamarqueses fué trasladado su cuerpo á Ailesburg, donde estuvo por espacio de cuarenta y seis años, y pasados éstos, fué restituido á Chick ó Cluck en Essex, cerca de Colchester, cuyo lugar, según Camden, fué llamado algún tiempo Santa Osita. En el mismo fué erigida á nombre suyo una abadía famosa.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con Su Majestad el Rey, informándole de las noticias recibidas por el Gobierno, y con preferencia de las referentes al exterior, que no pueden ser más interesantes por el aspecto que ofrece el actual estado de cosas en los pueblos balcánicos.

De Marruecos los telegramas recibidos en las últimas veinticuatro horas no acusan novedad.

Del Centro Industrial de Confiteros y Pasteleros de Barcelona ha recibido el Sr. Dato un telegrama interesándole la adopción de medidas encaminadas á evitar que los fabricantes de azúcar rebasen el precio de este artículo del máximo de ochenta pesetas, cumpliendo así antiguas promesas de los mismos.

Los fabricantes parece que tienen la pretensión de elevar el precio de los 100 kilos á 90 pesetas.

Dijo el Presidente que en el Consejo de por la tarde continuaría el examen de los presupuestos, durando bastante la reunión, por ser esa labor de las que exigen un gran detenimiento, y mucho más en las circunstancias presentes, en que se imponen reducciones de gastos.

El presupuesto de Fomento presenta, con relación al vigente, algunas rebajas de importancia.

Hoy 7 se publicará el decreto relativo al ascenso del general Miranda, que irá refrendado por el Sr. Dato.

Puso éste ayer á la firma regia un decreto de la Presidencia, resolviendo que no ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Madrid contra el comandante general de Melilla.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**MARINA.**—Real decreto disponiendo que el viceministro D. Orestes García de Pardo pase á la reserva en 8 del actual, por cumplir la edad.

—Idem id. disponiendo pase á la situación de reserva el inspector general de Sanidad de la Armada D. Andrés Medina, que cumple la edad reglamentaria en 17 del actual.

—Idem id. disponiendo cese en el cargo de inspector general de Sanidad y del de vocal de la Junta Superior, por pase á la reserva, el inspector general D. Andrés Medina, y nombrando para estos cargos al inspector de dicho Cuerpo D. Gabriel Rebellón y Zubiri.

—Idem id. disponiendo cese en la jefatura de Servicios sanitarios el inspector D. Gabriel Rebellón, y disponiendo se encargue de este destino el inspector D. Enrique Calvo.

—Idem id. ascendiendo al empleo de inspector de Sanidad de la Armada al subinspector de primera D. Enrique Calvo.

—Idem id. concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval roja, pensionada, al capitán de navío D. José Rivera y Alvarez de Canero.

—Concesión de la cruz de tercera clase del Mérito naval blanca, pensionada, á los capitanes de navío D. Juan B. Aznar y don Martín Costa, y al de fragata D. Luis Suances Carpegna.

—Ascenso del capitán de fragata D. José de la Herrán, del de corbeta D. Luis Pasquín, teniente de navío D. Sebastián A. Gómez y alférez de navío D. José María Aznar y Bárcena.

—Concediendo el ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada al licenciado en Medicina, aprobado en las últimas oposiciones, D. Rafael Abengoechea y Laita.

—Ascenso á sus inmediatos empleos del cura párroco D. Pedro González Ascencio, capellán mayor D. Antonio Sánchez Martínez, primer capellán D. Gregorio Sánchez Rojas y segundo D. Hermenegildo Perache.

**GUERRA.**—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Joaquín Castillo y López, que se halla de cuartel.

—Destinando á los coroneles de Artillería D. Luis Hernando Espinosa y D. Francisco Ortega Delgado para desempeñar los cargos de director de la Fábrica de Trubia y de director de la Fábrica Nacional de Toledo, respectivamente.

—Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina al capitán de Infantería don Eduardo de Losas Camaño, en permuta de su actual empleo, que le fué concedido por su comportamiento en la ocupación de los altos de Izarduy (Tetuán) el 30 de septiembre de 1914.

## Contadores provinciales y municipales

Una pregunta.

Existe un Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales.

Se ingresa en él por oposición.

Los aprobados en las oposiciones constituyen el Cuerpo de aspirantes que quedan en expectativa de destino para cuando las vacantes se producen.

Está dispuesto que las vacantes se anuncien dentro del plazo de quince días, á partir de aquel en que se produjo la vacante.

Y no sólo está dispuesto así, sino que incurrir, ó al menos deben incurrir en responsabilidad, los gobernadores civiles que dejen pasar el plazo referido sin haber anunciado la vacante.

Tal dispone la ley, que debe ser cumplida, pues las leyes se han hecho para que se cumplan.

Pero también se han hecho, por lo visto, para que sean olvidadas, sin que nadie se ocuide de exigir responsabilidad á los que dejan de cumplirlas estando á ello obligados.

Ahí van dos ejemplos, por lo que se refiere al Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales.

Uno es el caso de Jaca, donde la vacante se produjo hace dos años.

Otro el de San Fernando, donde la vacante existe hace un año próximamente.

¿Qué sucede con esas vacantes? ¿Por qué no han sido anunciadas? ¿Por qué se ha faltado á la ley? ¿Qué interés hay en contra ó qué pánico hay de por medio?

Conteste quien lo sepa ó quien deba contestar.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para

**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.** Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Los diferentes acuerdos que han sido planteados en el seno de este centro provincial, como son la traslación de los acogidos en el Hospicio á otro local en Aranjuez; el arreglo de dicho local para los mencionados efectos; la edificación del nuevo Hospicio; la traslación de la Diputación y oficinas á la casa número 2 de la calle de Fomento, cuyo edificio ya ha empezado á pagarse y á reformarse, y otros muchos y precisos gastos que las circunstancias han impuesto á la Corporación, que con tanto celo viene trabajando en favor de la administración de la provincia, y cuya ordenación de pagos se lleva á cabo con todo acierto por el inteligente presidente, Sr. Díaz Agero, motivos son bastantes para que la Comisión de Hacienda, que preside el Sr. Martínez Cardeña, haya empezado á preocuparse de la formación del proyecto de presupuesto para 1916, cuyo trabajo, dadas las condiciones de su presidente y vocales que la componen, habrá de ser, seguramente, modelo de trabajos financieros, y en los cuales habrá de informar el muy inteligente contador Sr. Riza (D. Eugenio).

—El sábado próximo celebrará la primera sesión, de las veintidós acordadas en el presente período, este centro provincial.

—Muy en breve serán trasladados desde el Manicomio de Ciempozuelos á las provincias de su naturaleza diez dementes que en dicho Manicomio se hallan y que injustamente gravan el erario provincial de Madrid.

—Entre los bocetos que para el monumento de Cervantes se han presentado en la Exposición ayer inaugurada figura el del arquitecto segundo de la Diputación provincial de Madrid, D. Victoriano Ortiz, siendo los escultores los Sres. Jorrito (D. Manuel) y don Jacinto Hierueras.

EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó á la entrada que se ocuparían principalmente de presupuestos.

El marqués de Lema haría una exposición de los asuntos del exterior.

Ignoraba el Presidente si algún ministro llevaría expedientes.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba algunos proyectos, los cuales reservaba hasta que los conociera el Presidente.

Refiriéndose á la queja formulada por algún periódico, por que no han sido expuestos al público los proyectos presentados al concurso para el nuevo Palacio de Justicia, dijo que había dado ayer órdenes para que se permita al público admirarlos.

«Esta exposición tendrá horas determinadas, pues el Jurado tiene que seguir estudiando los proyectos antes de emitir dictamen, y para esto sólo dispone de un plazo de doce días.

En cuanto al fallo, es muy difícil acertar, porque en primer término—añadió el señor Burgos,—el Jurado, como digo á ustedes, no ha terminado el examen de los proyectos y después hay que resolver con arreglo á las necesidades de los servicios y á los fondos de que se puede disponer.

Todos los proyectos son dignos de elogio, y entre ellos los hay muy bonitos; pero esto no obstante, hay que atenderse á las circunstancias que he indicado á ustedes.

Respecto á los proyectos que preparo, haré un esfuerzo por sacar alguno, pues desde luego no puedo llevar á la práctica todo cuanto desearía y tengo en estudio.

En mi discurso de apertura de los Tribunales tuve buen cuidado de no ofrecer concretamente nada; pero sí deseo hacer algo de lo que en aquél está consignado.

Estos proyectos producirán ingresos, y éstos pienso destinarlos á escuelas de corrección para jóvenes viciosos y delincuentes, al Montepío de los funcionarios del ministerio y á retiros y pensiones de la vejez á obreros é inválidos del trabajo.»

El ministro de la Gobernación llevaba un expediente aceptando el solar cedido por el Ayuntamiento de Teruel para Casa de Correos.

El ministro de Hacienda también llevaba algunos expedientes de poca importancia.

Contestando á preguntas de los periodistas, sobre la anunciada subida del azúcar, dijo que, como estaba anunciado, el domingo se reuniría el Sindicato, y el presidente de éste se proponía recabar de los fabricantes la palabra que dieron de no elevar el precio.

Reconoció que hay algunos intermediarios que lo han elevado, pero que hasta saber lo que sucede en la reunión del domingo nada podía decir.

Contestando también á las quejas sobre la cuestión de los trigos y harinas, dijo que, por los datos que había pedido y que llevaba en la cartera, está viniendo bastante trigo del Extranjero, algo más que otros años, es decir, que la queja de que no puede venir trigo del Extranjero no es exacta.

El ministro de Marina no llevaba asunto especial al Consejo.

El ministro de Fomento llevaba un expediente aprobando unas expropiaciones para la estación de Canfranc y un avance completo del presupuesto.

El ministro de Estado confirmó que se proponía dar cuenta al Consejo de varios asuntos del exterior, pero ninguno de carácter especial.

Confirmando que el Presidente del Consejo griego, Sr. Venizelos, había presentado la dimisión, presentándose después aquél al Parlamento para dar cuenta de aquella, ignorando si le había sido aceptada.

Ha recibido el marqués de Lema varias cartas de nuestro cónsul en Méjico, cartas que comprenden las fechas de junio á primeros de agosto, y que, por consiguiente, contienen muchas noticias atrasadas. Igual dice el cónsul que le ha ocurrido con cartas de España; alguna la ha recibido con cinco meses de retraso.

En dichas cartas, nuestro cónsul da cuenta de las entradas y salidas de los constitucionales en Méjico.

Estos sucesos de la revolución han dado lugar á quebrantos grandes en el papel moneda, pues cada partido emite una clase de aquél, rechazando el del contrario.

También da cuenta nuestro cónsul de la salida del ministro del Brasil, que á la vez representaba otros intereses americanos, de la expulsión del ministro de Guatemala y de la salida del representante del Japón.

A LA SALIDA

El Consejo terminó minutos después de las siete de la tarde.

El Sr. Dato manifestó que el señor ministro de Estado había hecho una exposición detallada de todos los asuntos del exterior.

En líneas generales se trató del presupuesto de Fomento.

Añadió el Sr. Dato que había recibido un telegrama del Sr. Prat de la Riva, dándole cuenta del acuerdo de la Diputación de Barcelona referente á la aspiración de que se reúna el Parlamento y discuta los proyectos económicos.

Negó el señor Presidente del Consejo los rumores de crisis que circularon por la tarde. Se aprobaron los expedientes siguientes:

**Presidencia del Consejo de ministros.**—Se resuelve á favor de la Administración, de acuerdo con la Comisión permanente del Consejo de Estado, una competencia entre el gobernador de Pontevedra y la Audiencia de la Coruña con motivo de interdicto promovido por doña Carmen Sotolino Rodríguez.

—Recurso de queja promovido por la Au-

diencia de Burgos contra el alcalde de Laredo; se resuelve declarando no haber lugar á dicho recurso por improcedente.

**Ministerio de la Guerra.**—Se aprueba un expediente con motivo de la propuesta formulada por el ministerio de la Guerra para la expropiación forzosa de terrenos en los Alcázares (Murcia), por estimarlos necesarios para la seguridad del Estado.

**Gobernación.**—El Consejo de ministros aprueba la propuesta de Gobernación proponiendo la aceptación definitiva por el Estado del edificio teatro cedido por el Ayuntamiento de Teruel para la casa de Correos y Telégrafos.

**Hacienda.**—Expediente sobre arriendo de locales para instalar las oficinas de la Depositaria especial de Hacienda de Puerto de Cabras (Canarias); se aprueba la autorización al delegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife para anunciar el oportuno concurso entre propietarios de fincas adecuadas.

**Fomento.**—Se aprueba un expediente dando cuenta de haberse aprobado el de expropiación del término de Canfranc, con motivo de la ejecución de la explanada de la estación internacional de Canfranc con el ferrocarril de Zuera á Olorón, por su importe total de 108.767,02 pesetas.

AMPLIACION

Quizás la extremada concisión que empleó el Sr. Dato al dar la referencia de lo tratado en el Consejo fuera causa de que por algunos llegárase á creer que el Gobierno tropezaba con dificultades para el desenvolvimiento de su política económica.

De aquí que circularan rumores de que estábamos en la gestación de una crisis parcial.

A nosotros no llegó á impresionarnos ni la parquedad del Sr. Dato ni los rumores de la supuesta crisis, entre otras razones, porque el jefe del Gobierno había advertido á medio día que aunque el Consejo fuera largo, no sería fecundo en noticias.

Y en efecto, así ha sucedido. El Consejo, si no tan largo como se esperaba, duró, sin embargo, tres horas. En él, como no podía menos de ocurrir, se trató preferentemente y con extensión de la cuestión internacional, y se expusieron todos los antecedentes de la misma por los Sres. Dato y marqués de Lema.

Después, el Sr. Ugarte presentó un esquema del proyecto de presupuesto de su departamento, habiendo que consignar que se introducen en el mismo algunas rebajas de importancia, sin que por esto queden indotados los servicios preferentes.

Algunas partidas contienen aumentos; pero en conjunto el presupuesto presenta, como antes decimos, comparado con el vigente, rebajas de algunas importancia.

¿Serán éstas las que las circunstancias exigen?

Sin que podamos afirmarlo; pero teniendo en cuenta que la opinión pública se inclina, y más que esto, exige economías, en atención á la reducción en los ingresos, creemos que el señor conde de Bugallá atenderá la aspiración general, y por lo tanto tendrá que llevar al ánimo de sus compañeros que este no es el momento de aceptar ninguna clase de aumento, y en cambio, si el de introducir cuantas economías sean factibles.

Y ya que hablamos de economías, bueno será advertir á los ministros que hay muchas partidas en el presupuesto general que, ateniéndose á la ley de Contabilidad, tienen que desaparecer, porque no tienen más vigencia que un año, y en ellas están comprendidas no pocas autorizaciones.

El señor ministro de Fomento, no obstante haber entregado el trabajo aludido, quedó en enviar al señor ministro de Hacienda de un momento á otro el proyecto total de su presupuesto.

De todo lo anteriormente expuesto se deduce que los rumores de crisis son absolutamente infundados, y que hubo discusión de presupuestos, lo cual implica que el señor ministro de Hacienda no se ha propuesto dimitir, toda vez que está dispuesto á discutir los presupuestos de los distintos ministerios.

Y ahora, para terminar, y por nuestra cuenta, hemos de decir que el Sr. Dato aspira á presentarse á los Cortes con el Gobierno tal como está constituido, y á no hacer crisis en lo que resta de año.

**COK DE GAS «Marca American»,** exclusiva de «La Calera». ¡Es inmejorable! á 3,30 pesetas hectolitro. «La Calera», Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

## CONCURSO ARTISTICO

Por real orden de Gobernación se ha prorrogado hasta el día 30 del mes actual la admisión de obras artísticas que señala la base octava del concurso de recompensas convocado por el Consejo Superior de Protección á la infancia, en la cual se anuncia un premio de 500 pesetas y diploma de mérito al autor de un cuadro mural, destinado á Centros de educación y enseñanza, que contenga dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus procedimientos, un extracto de las leyes de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

El cuadro tendrá 1,25 metros de alto por 0,75 de ancho, é irá acompañado de un sobre cerrado, con un lema, conteniendo el nombre, apellidos y domicilio del autor.

Los cuadros se exhibirán al público antes de ser otorgada la recompensa.

En el ministerio de la Gobernación se facilitan ejemplares del libro de las leyes á cuantos concursantes lo soliciten.

## Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

## CASA REAL



Ayer despacharon con S. M. el Rey, además del Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Marina.

El Sr. Echagüe, al salir del regio Alcázar, manifestó que el estandarte que S. M. la Reina doña Victoria regala á la Academia de Artillería no se entregará por ahora. Desde luego—dijo—S. M. el Rey asistirá á dicho acto.

También manifestó que D. Alfonso XIII no irá á San Sebastián próximamente.

Han tenido audiencia con el Monarca el obispo de Sión y los marqueses de Urquijo, Santillana y la Frontera.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa comienzan anteañoche con los Reyes en Palacio.

S. M. la Reina Victoria ha paseado ayer mañana, á caballo, por la Casa de Campo, acompañada por el coronel Elorriaga y el picador mayor, Sr. Corona.

Don Alfonso XIII irá á Valladolid el día 17 del corriente.

El general Fernández Silvestre estuvo á cumplimentar á los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria dieron ayer tarde un paseo en automóvil por la Casa de Campo y El Pardo.

## El monumento á Cervantes

Exposición de anteproyectos.

Continúa el público visitando esta Exposición, que constituye un magnífico alarde de arte y de inspiración.

Durante el día de ayer han desfilado por aquellos salones ininidad de personas, que tributaban entusiastas y espontáneos elogios á la labor realizada por nuestros artistas.

La afluencia de público ha excedido á toda ponderación, revelando un interés extraordinario y alentador por estas manifestaciones de la cultura estética.

Hoy 7, á las tres, la Banda Municipal ejecutará un escogido repertorio delante del Palacio del Retiro donde está instalada la Exposición.

## ALFOMBRAS

TAPICES, LINOLEUM

Lo mejor y más barato en este artículo se vende en ESPARTEROS, 3.

## Centro de Instrucción Comercial

En esta importante institución, exclusivamente dedicada á la enseñanza, han dado principio las clases correspondientes al XXXIV curso escolar, continuando abierta la matrícula ordinaria hasta el día 15 del corriente, de tres á siete de la tarde y de nueve á doce de la noche, en la Secretaría del Centro, plaza del Angel, 8, segundo, donde se facilitarán al público informes detallados. Justifica el decidido apoyo que en todo momento ha prestado la Prensa á este Centro de cultura popular, la redentora labor educativa que en el mismo se realiza, donde de los 1.849 matriculados en el curso anterior, 700 recibieron enseñanza completamente gratuita, habiéndose concedido premios en cartillas del Monte de Piedad, inscripciones en el Instituto Nacional de Previsión y otros, por valor de 1.320 pesetas.

Patentizan los eficaces resultados de la instrucción que en él se da los constantes éxitos obtenidos por sus alumnos en cuantas oposiciones ó concursos, oficiales ó particulares, han tomado parte, de los celebrados en las Escuelas de Comercio, Normales, de Música y Declamación, de Artes y Oficios, Institutos, Banco de España y particulares, Sociedad de Explosivos, Tribunal de Cuentas, Consejo de Estado, Correos, Telégrafos, Arrendataría de Tabacos, Ayuntamiento, taquígrafos de ambos Cuerpos Colegiadores, Exposiciones nacionales é internacionales, etcétera, etc.

Forman su Consejo de inspección, del que es presidente el excelentísimo señor marqués de Urquijo, y secretario D. Constatino Rodríguez, los señores presidentes de las Cámaras oficiales de Comercio y de la Industria, el del Círculo de la Unión Mercantil, el delegado regio de Fomento, D. Mariano Sabas Muniesa, y el patrono D. Bruno Largaña, á quien, así como á los Sres. Martín Rodrigo, Cabrelles, Encinas, Ortiz, Infante, López, Carazo, Martínez, Sacristán, Quintín, Sáez, Lara, Fortuny y Marbán, que bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Carlos Prast forman actualmente la Directiva, enviamos nuestro cordial aplauso por el entusiasmo con que trabajan por el engrandecimiento del Centro de Instrucción Comercial, que tanto contribuye al desarrollo de la cultura patria.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168

FOMENTO

El transporte de las frutas.

Acordando a los deseos expresados en la Asamblea recientemente celebrada por los exportadores de frutas de la región de Levante, el Gobierno ha conseguido de las Compañías ferroviarias que continúen en vigor las tarifas especiales que hoy rigen para el transporte de frutas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. La Cierva.

Ayer salió para Murcia, con objeto de asistir a la inauguración de la nueva Universidad de aquella capital, el ex ministro D. Juan de la Cierva.

Respecto de este asunto y de varios relacionados con la instrucción pública en aquella provincia conferenció extensamente el señor La Cierva con el subsecretario y director general de Primera enseñanza.

Construcción de escuelas.

Han sido remitidos al Consejo de Estado para su informe, ya ultimados por Instrucción pública, una porción de expedientes relativos a la construcción de edificios destinados a escuelas nacionales de primera enseñanza.

La Normal de Avila.

El próximo domingo inaugurará en Avila el subsecretario de Instrucción pública, señor Silvela, la Escuela Normal de Maestras de Avila.

Escuelas Normales.

Se nombran: a D. Benito Uribarri profesor interino de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la Normal de Maestras de Cáceres; a D. Antonio Cristiano Floriano, idem de Gramática Castellana y Literatura de la de Baleares; a D. Emilio Marquina, profesor especial de Religión y Moral de la de Maestras de Santander; a doña Dolores Serra, auxiliar interina de la Sección de Letras de la de Tarragona, y a D. José Fraile Carrillo, auxiliar gratuito de la misma Sección de la de Maestros de Madrid.

Se desestima el recurso de alzada interpuesto por doña Clementina Rangel, profesora de Lengua francesa de la Normal de Maestras de Madrid, contra la orden de la Dirección de Primera enseñanza, por la que se encargaba a la auxiliar doña Julia Escribano que diese una de las clases de dicha asignatura.

Se ha dirigido una circular a los directores y directoras de las Escuelas Normales, para que sea confirmada por la Dirección de Primera enseñanza a la adjudicación de las becas para auxilio de estudios, hecha por el Claustro de las respectivas Normales. Las becas serán adjudicadas en virtud de oposición.

Se conceden a D. Agustín Vila Enriquez, a D. Jaime Compañi y a D. Pablo León, profesores especiales interinos de Caligrafía, Educación física y Fisiología e Higiene de la Normal de Maestros de Las Palmas, la gratificación anual de 300 pesetas a cada uno, en concepto de residencia, y conceder la misma gratificación por el mismo concepto al auxiliar de la citada Normal D. Salvador Gestal, y aumentar en 50 las que venían percibiendo los profesores de la misma D. José Azofra, D. Santiago Tejera, D. Juan Benmig y D. Bernardino del Valle.

Se anuncia a oposición las plazas de inspectores en las provincias de Albacete, Avila, Badajoz, Burgos, Guadalajara, Huesca, Jaén, León, Lugo, Murcia, Zamora, Alava, Canarias, Guipúzcoa, Navarra, Orense, Seria y Teruel; y de inspectores, en las de Cádiz, Castellón y Murcia.

Universidades.

Se ha dictado una real orden concediendo permiso para que puedan asistir al Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, a los catedráticos, profesores y auxiliares de todos los centros docentes dependientes de este ministerio.

A propuesta de la Junta para Ampliación de estudios e investigaciones científicas, el ministro ha concedido pensiones para realizar estudios en los Estados Unidos a D. César Borja Carbal, D. Federico Blanes, D. Juan López Suárez, D. Joaquín Ortega Durán y D. Blas Ramos Sobrino.

Los proyectos del Palacio de Justicia

Con motivo del estudio que está realizando la ponencia técnica sobre los proyectos presentados para la construcción de un nuevo Palacio de Justicia, se ha suspendido por breves días la entrada del público al local del ministerio de Estado, donde se hallan expuestos dichos proyectos.

No obstante esta determinación de carácter general, los periodistas que para su información deseen ver los proyectos, pueden hacerlo, desde luego, sin que para ello necesiten permiso especial; bastará con que acrediten su personalidad en el momento de visitar la Exposición.

ALCANCE POLITICO

En Alcoy ha quedado solucionada la huelga de la fábrica del Sr. Borrull.

El Sr. Cierva ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación, celebrando ambos larga conferencia.

Habiendo después de esta entrevista, decía el Sr. Sánchez Guerra que se proponía salir ayer para Murcia el Sr. Cierva, con objeto de asistir a la inauguración de la Universidad, y que habiendo encontrado al señor Dato, visitaba al ministro de la Gobernación, para dar las gracias al Gobierno por las atenciones y facilidades dadas para la apertura de aquel centro universitario.

Con esto queda restringida la leyenda circular de que estaba disgustado el Sr. Cierva por no enviar el Gobierno representación oficial.

CASA DE LA VILLA

El Colegio de la Paloma.

El alcalde visitó ayer detenidamente todas las dependencias del Colegio de la Paloma.

El Sr. Prado y Palacio hizo justos y merecidos elogios del establecimiento, que considera es una honra para el Ayuntamiento.

Todos los aislados gozan de perfecta salud, y los servicios están dotados de todos los elementos necesarios.

Elogió, finalmente, la labor de cultura que realiza el establecimiento, bajo la acertadísima dirección del Sr. Becerra, secundada por las hermanas de la Caridad y todo el personal del Colegio.

Los presupuestos.

Se ha recibido en el Ayuntamiento el informe de la Cámara de Comercio, relacionado con la confección de los próximos presupuestos municipales.

En él se afirma que un presupuesto de 30 millones es insuficiente para atender a las necesidades de esta capital.

El Sr. Prado y Palacio se propone hacer un presupuesto, lo mejor dotado que sea posible, sin recurrir a recargos en los impuestos que afectan al comercio y a la industria.

Esto se propone obtenerlo con una administración muy restringida, suprimiendo gastos inútiles, amortización de las vacantes que ocurren en el personal, reforma de servicios y supresión de impuestos, cuya cobranza cuesta más que produce.

Añadió que pedirá a las Cortes una subvención de capitalidad, de la que no carece ninguna capital de Europa.

Hablando de las cifras del actual presupuesto, se lamentaba de que solamente ascienda a unos ocho millones de pesetas la cantidad que en realidad se destina a los servicios municipales, puesto que doce se invierten en pago de intereses y amortización de deudas, y diez en personal obrero, técnico y administrativo.

La barriada de Vallehermoso.

Anteayer tardo visitó el alcalde la barriada de Vallehermoso, y, como consecuencia de ello, ha dispuesto la mejora de las vías de comunicación con Madrid y la instalación de varias fuentes públicas.

En cuanto a la desinfección proyectada de las viviendas, se realizará con arreglo a las disposiciones del director del Laboratorio municipal, Sr. Chicote, por grupos de diez casas.

Durante las obras de saneamiento los vecinos se albergarán en tiendas de campaña, que el alcalde ha solicitado de la autoridad militar.

Para la suscripción.

Verificada la liquidación de la corrida de toros en la que se despidió del público el diestro Ricardo Torres (Bombita), y cumpliendo la voluntad de éste, según la cual el producto de la fiesta debía ingresar en la Asociación de Toreros, destinándose una cantidad a obras benéficas en Madrid, ayer ha recibido el alcalde la visita de Bombita y del secretario de dicha Asociación, Sr. Caamaño, los cuales le han hecho entrega de 500 pesetas, que el Sr. Prado y Palacio ha destinado inmediatamente a la suscripción de Vallehermoso.

Han visitado ayer al alcalde los señores García Molinas, marqués de Gorbea, Zurano y Silvela, en nombre del Consejo de la Asociación Matritense de Caridad, para saludarle como presidente de dicha institución y entregarle 500 pesetas para la suscripción de Vallehermoso.

El alcalde agradeció el donativo y prometió presidir una de las primeras sesiones que celebre el Consejo.

Otros donativos.

El Círculo de la Unión Mercantil se ha suscripto por 500 pesetas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel ha anunciado también al alcalde un importante donativo.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Tratado práctico de Nivelación Barométrica, por Luis Ruiz Magán y Emilio Alfaro Fontbona, del Cuerpo de topógrafos del Instituto Geográfico Estadístico.—Un volumen de 97 páginas y 16 grabados.

Los cultos autores de esta obrita, acusan una cualidad interesante en su modo de ver las obras científicas necesarias. Y digo esto porque gran número de veces llegan a nuestros manos libros que se ocupan de asuntos de vital interés, pero tratados de una manera poco completa, dejando al que lo compra el sinsabor de lo que no satisface.

En este sentido la obra de los Sres. Ruiz y Alfaro es un acierto rotundo, porque en ella se ha ordenado el conocimiento científico-práctico de todo lo necesario para conseguir un fin útil.

A tal objeto se dan a conocer los barómetros más frecuentemente empleados en la nivelación barométrica, acompañando a su relación descriptiva una clara ilustración.

Más tarde se ordenan los sistemas habidos para llevar a efecto una nivelación barométrica, anotando convenientemente todas las condiciones que deben tenerse en cuenta para la mayor exactitud en el trabajo.

En su última parte se ocupa del trabajo de gabinete, que ha de completar la labor realizada en el campo.

Acompañan a la obrita el número de tablas necesarias para los cálculos y modelos de impresos en que anotar los trabajos.

Textura mecánica de la Seda, por el ingeniero Pedro Ponce.—Traducción española publicada por iniciativa del Colegio del Arte mayor de la Seda de Barcelona.—Un volumen de 306 páginas y 179 grabados.

En estas mismas notas he dicho alguna vez la importancia que tiene una buena elección de la obra que debe traducirse, para que, ya que no se estimule la producción original de nuestros escritores, que sería lo más plausi-

ble, al menos la obra en español que se publique sea lo más útil posible.

Porque tal cosa se tuvo en cuenta, el Colegio del Arte mayor de la Seda de Barcelona supo elegir, como era natural, una obra que respondiese al sentido práctico que se buscaba.

Es verdad que en Cataluña es principalmente donde tiene interés una obra sobre tejidos de seda, y allí, por tanto, tuvo buen arraigo el libro que nos ocupa; pero como las Escuelas Industriales están extendidas por España, y asimismo las Escuelas de Ingenieros, nos parece conveniente hablar de esta obrita, que ordena de una manera plausible todos los conocimientos necesarios para darse cuenta de cómo es preciso para la textura mecánica de la seda preparar los hilos que han de formar el tejido, la manera de moverse esos hilos en la urdimbre y la trama, las variaciones de los telares para cintas y terciopelos, y el funcionamiento de los complicados mecanismos que intervienen en la marcha de la formación del tejido.

Al final del libro se estudian, en capítulos breves, los motores más convenientes, las transmisiones que deben elegirse, qué condiciones de instalación de la maquinaria es la más acertada y cómo deben construirse los edificios para una fábrica de tejidos, y de qué manera deben iluminarse, ventilarse y calentarse.

La presentación tipográfica y su aspecto exterior han sido objeto de cuidados positivos.

Acción de la mujer en la vida social, por el P. I. Casanovas, S. J.—Un volumen de 262 páginas.

Hemos leído atentamente esta obra, conjunto de seis conferencias pronunciadas por su autor en Barcelona, y aun cuando todo lo que se relacione con la influencia y el trabajo femenino nos interesa, existen en este libro bellas páginas, que han sido objeto de nuestra mayor atención.

Estas páginas a que nos referimos tratan del modo de redimir a la mujer del escaso jornal, y también de la conveniencia de las Escuelas del hogar para complemento de las ocupaciones de la vida casera, que toda mujer conoce.

Sería curioso conocer detalles del éxito obtenido por las Ligas de compradores de que el autor habla, para tener datos del curso de una institución de esta clase en nuestro país, ya que, según G. Meny, las Asociaciones de compradores fracasaron en Francia por su escasa acción extensiva y por «cierto heroísmo» que supone en los compradores que forman parte de esas Asociaciones, etc.

Acertadas nos parecen las páginas que se dedican al estudio de las Escuelas para la mujer, y muy interesante el libro en general, que deben leer especialmente las mujeres de las clases acomodadas, para quienes está escrito.

Es, en suma, una obra de amena lectura, editada con todo esmero y de presentación elegante.

El trabajo manual, por D. Miguel del Toro.—Un volumen de 206 páginas y 451 grabados.

Siempre ha sido de gran utilidad y se ha tenido como elemento pedagógico indispensable el trabajo manual.

Por esto nos parece muy estimable este libro, en el que encontrarán los niños sana diversión y los mayores un modo de aprender ciertos trabajos de mucho interés.

Los trabajos manuales de que en el libro se trata, se refieren a los que pueden hacerse con papel, cartón, barro, escayola, alambre, mimbre, hierro, madera, etc., procurando siempre dar a conocer trabajos agradables e útiles. Es, por tanto, una obrita que merece recomendarse.

«Iberica».—El progreso de las Ciencias y de sus aplicaciones.—Año II.—Núm. 29.

El último número de esta revista es en extremo interesante. Publica, ilustrado con 45 bellísimos grabados, un artículo sobre los riegos en España, del culto ingeniero D. Alberto Aguilar, con datos elocuentes de lo mucho bueno que puede conseguirse, fomentando las obras hidráulicas para riegos.

Como en algunas regiones existen personas y hasta periódicos que luchan en contra de tales obras, bueno será recomendar la lectura del citado artículo a los que de tan lamentable manera piensan, y se convencen fácilmente de su error.

Realmente es este número de «Iberica» un acierto científico y tipográfico.

AMADEO PONTES

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer lo al primer teniente de la Guardia Civil don Antonio Naranjo Simón y a los escribientes de Oficinas D. Francisco Hurtado Seonet y D. Martín Hernández Barba.

Cruces.

Se declara pensionada, con el 19 por 100 de su sueldo, la cruz blanca de primera clase de Infantería D. Julio Marina Muñoz.

Eliminación de escala.

Se concede en la de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Luis Cuadrado Jaraba.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Fondeó en Muros el «Dorado». Salió de Pasajes, para Ferrol, el «Giralda». Salió de la Carraca el «Lobo».

Fondeó en Arella, saliendo para Ceuta, el «Extremadura».

Salió de los caños de la Carraca el «Reculda». Salió de Muros el «Dorado», fondeando en Corcubión.

El Gallo.

El genial Rafael no vestirá más el traje de luces en lo que queda de año, habiendo ya pasado aviso de su decisión—que es irrevocable, como la de algunos políticos, aunque otra cosa deseen,—a las Empresas que le tenían contratado.

Su propósito de retirarse de la vida activa hasta la primavera de 1915 obedece a que se encuentra muy delicado de salud y sus facultades físicas, muy mermadas, no están en relación con los peligros del arte.

En Sevilla, en la casa de los Gallos, cuenta quien lo sabe que se celebró un pequeño consejo de familia, manifestándose el petit comité conforme con la decisión del gran torero, que, según confesión propia, a la falta de salud, habla que agregar las escasas fuerzas en los brazos y las cortas energías que tiene en la actualidad en las piernas para salirse del embroque de los toros.

Además, los consejos de varios rotativos serios e imparciales, en las revistas publicadas cuando en Madrid toró, han inclinado su ánimo en este sentido, y entre los recortes periodísticos que el diestro ha leído animándole a un retiro temporal figura el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, firmado por un revisor a quien se tacha de gallista. ¡Gallista, y le aconseja que no toré más este año, invitándole a que, de seguir dando un mitin hoy y otro mañana, se corte la coleta!

El año próximo volverá, pues, a reaparecer, después de echar unas medias suelas a su salud, y, una vez conseguido, nos romperemos las manos aplaudiendo al artista extraordinario, que a todos borra y a todos borra en cuanto tenga ocasión. Al tiempo, que me dará la razón.

Zaragoza, que dentro de unos días celebrará sus fiestas, no tendrá para sus corridas de toros el valioso concurso de este artista, que ya en su propósito de dar por terminado el año taurino, ha dado la licencia de invierno a sus banderilleros y picadores.

Hace poco tiempo, entre las innumerables corridas en que Rafael ha tomado parte, figura la de un pueblo del centro de España.

Serian las doce de la mañana cuando se presentó en casa del torero un señor, puesto de punta en blanco, manifestando su deseo de saludar al diestro, que en aquellos momentos se encontraba algo ligero de ropa para defenderse de un calor grande.

—¿Es usted D. Rafael Gómez?—preguntó el recién llegado.

—Sí, ¿añeo; tome asiento—dijo el diestro cogiéndole el sombrero.

—Pues yo soy el alcalde de este pueblo.

—Mucho gusto—replicó el Gallo,—y yo me veré muy honrado con que se sienta a nuestra mesa y almuerce con nosotros.

Aceptó el alcalde la invitación del cañil, y ambos hablaron largo y tendido durante este rato, quedando la autoridad municipal tan prendado de la simpatía de Rafael, que al terminar le dijo:

«Yo presido la corrida de hoy, y tendré mucho gusto en aplaudir sus faenas y en otorgarle las orejas de las reses que lidia.»

Cosa que efectuó cuando despachó el espada el primer cornúpeto de la tarde, pues en el cuarto estuvo Gallo colosalísimo con la muleta; y sintiéndose flamenco, a la hora de matar, metió todo el estoque en lo alto, sacando el enemigo muerto de la mano.

«¡La oreja! ¡La oreja!» clamó el pueblo, puesto en pie, y dirigiéndose al alcalde, que aplaudía frenéticamente al espada, y puesto también de pie.

De repente el presidente se sienta, recaptata, se echa el sombrero atrás y se lleva la diestra mano a la parte izquierda del cuello, corriendola a todo lo largo hacia la derecha. Hubo un momento de duda en el público; pero bien pronto salió de ella, pues lo que decía era que le cortarían al toro la cabeza, decapitación que se llevó a cabo, trayendo a Madrid el trofeo taurino para que lo diseccaran.

Esto ha tenido un epílogo en Madrid, adonde ha llegado el contratista de la carne, y se ha presentado en casa de un amigo de los Gómez.

—Vengo a la corte a ver si consigo cobrar la cabeza del toro, porque el Ayuntamiento de mi pueblo no ha consignado en presupuesto esto, el alcalde nada tiene que ver, y el perjudicado soy yo.

Cobró el industrial sus buenas 75 pesetas, que abonó Rafael, y ésta es, por consiguiente, la cantidad que le costó al diestro hacer una buena faena.

P. ALVAREZ.

En Valmojado.

Con gran animación y concurrencia se celebró el domingo 3 del actual en este pueblo una novillada, en la que actuó la cuadrilla de jóvenes madrileños.

Los diestros Rafael Cardona y Antonio Márquez estuvieron muy bien en sus respectivos toros, mereciendo el primero la oreja de su segundo toro, y el segundo dos orejas y ser sacado en hombros de la Plaza.

La corrida fue presidida por el alcalde, quien recibió muchos plácemes, así como la Comisión.

Una obra de caridad.

En la corrida celebrada el día 19 de octubre de 1913 a beneficio de la Asociación de Toreros, en la cual se despidió del público Ricardo Torres (Bombita), solicitó éste que del producto líquido de la misma se destinase una cantidad para obras de beneficencia.

Ayer han sido entregadas por Bombita y el administrador de dicha Asociación, Sr. Caamaño, al director general de Seguridad, al ministro de Fomento y al presidente del gobernador civil, al alcalde y al presidente del Círculo de Bellas Artes, 2.500 pesetas (500 a cada uno), para que sean destinadas a obras de beneficencia y caridad.

Todas estas personalidades han demostrado su gratitud a Ricardo Torres (Bombita) por su noble rasgo, e igualmente a la benéfica Asociación de Toreros.

Los Sres. Sánchez Guerra y Cierva conversaron también sobre otras diferentes cuestiones políticas, incluso de las elecciones municipales de Madrid.

El Sr. Sáenz de Quejana dijo anoche a los periodistas que no tenía conocimiento de la dimisión del gobernador de Jaén, que recoge un telegrama publicado anoche por el «Heraldo de Madrid».

Dicho gobernador solicitó del ministro, y le fué concedida por éste, autorización para trasladarse a Orense, donde tiene gravemente enferma a su señora.

Añadió que hoy llegarían a Madrid los señores González Besada, conde de Esteban Collantes y Andrade.

La estancia del gobernador de Barcelona en Madrid será de pocas horas.

De provincias no tenía ninguna noticia de interés.

Respecto a los rumores de crisis no creía el subsecretario de Gobernación que tuviesen fundamento alguno.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo quede redactado en la forma que se publica el epígrafe número 1 de la clase séptima de la tarifa 1.ª de la Contribución industrial.

GOBERNACION.—Real orden nombrando en virtud de concurso directores-médicos de las estaciones sanitarias de Santander, Ferrol y Pasajes a D. José González Pou, D. Manuel Ramírez de Veger y D. Pedro Ascorbe y Pancorbo; médicos segundos de las de Barcelona, Mahón y Coruña, a D. José Oagazón y Cirer, D. Enrique García del Valle y don José Souto Bearis, y médicos bacteriólogos de las de Bilbao y Mahón, a D. Gerardo Delmas Demetz y D. Aurelio Ferrán Loizac, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Texto traducido de la circular del Gobierno británico recibida por la Embajada de España en Londres, y cuyo anuncio fué publicado en este periódico oficial en los días 27 y 29 de septiembre próximo pasado.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Santos (Brasil) del súbdito español José Vidal Herrero.

Instrucción pública.—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Central de Artes e Industrias de Madrid a D. Ignacio Lapeña Cabafias, D. Mariano Estévez Franco, don Mariano Morga Martínez y D. Alejandro de la Fuente.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al presidente de la Heredad de Regantes de Sardiná para alumbrar aguas en el cauce del barranco de Tirajana, en términos de San Bartolomé y Santa Lucía de Tirajana (Canarias).

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and Bilbao. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Dhs', and 'Días'. Rows list various bonds and securities like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.



NUEVO ESTANTE A PEDAL  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

**MONTERA, 18.-MADRID**

**COLEGIALES.-UNIFORMES**  
ESCUELAS PIAS Y CHAMARTÍN  
Traje, 60 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gaban, 45 pesetas.  
ESCUELAS MARAVILLAS Y CALDEIRO  
Traje, 50 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gaban, 45 pesetas.  
CLASES SUPERIORES.—CORTADOR EXTRANJERO  
**EL MODUS VIVENDI.—TETUÁN, 23, ENTRLO.**

INGENIEROS DE CAMINOS  
ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.—MADRID.  
AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

**SANTAL MIDY**

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exige la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

BALNEARIO DE **MARMOLEJO**

Temperatura de aguas: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS RICA EN CARBONATOS SÓDICOS, MAGNÉSICAS, VARIEDAD LITINICO FERRUGINOSAS

Su numerosa clientela de enfermos del estómago, hígado, riñones y vejiga, de diabetes y artritis, de clorosis y afecciones linfáticas, etc., se ve este año acrecentada por los clientes españoles y extranjeros de Vichy y establecimientos similares de Austria y Bohemia, atestiguando muchos el mejor resultado obtenido en Marmolejo.

Hoteles y fondas confortables.—De venta en botellas en todas las farmacias y su Depósito Central de Madrid, Sagasta, 14. Por cajas en el establecimiento de Marmolejo (Jaén).

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: **PÉREZ, MARTIN Y C.º**  
**ALCALA, 9. MADRID**

**TRANSPORTES**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio ó domicilio para

**MULILLA.-CUTA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**ACADEMIA ORAD** PREPARACIÓN EXCLUSIVA PARA Ayudantes de Obras Públicas

Director: José Orad de la Torre, ayudante de O. P. é Ingeniero de Caminos

Montera, 46 y 48, principal.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

LES GRANDES MODES DE PARIS

También el número de este mes contiene nueve láminas. Exigidas Precio, 8 pesetas.

ALBUM TAILLEUR DE LES GRANDES MODES

Segunda edición; diez y seis láminas, 6,50 pesetas.

Suscripción y venta: Agencia, Aribau, 18, principal, Barcelona, y en Madrid, Librería Beltrán, Príncipe, n.º 16.

**Sastrería E. Cabiedes**

Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos géneros, de 40 á 70 ptas.—Ingléses, de 75 á 100.—Gaban, gran moda, de 50 á 75 ptas.—Ingléses, de 80 á 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados.

(OJO) 24.—FUENCARRAL—24, 1.º

**EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES**

Para comprar bien y sin gastar tiempo, por ser precio fijo y tan barato como la realidad permite, invitamos al público visite nuestras exposiciones de la calle de Leganitos, 35; Atocha, 20, y Alcañal, 21.

**Molinos-Compro**

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Preguntas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

**DINERO**

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

**EL HORREO**

La mejor sidra Champagne Depósito: Campansues, 4.

SE VENDE Nueva casa; dos pisos y sótano con patio.—Paseo de Extremadura, 99, en 14.000 pta.

348.000 pta. alto carpintería Chamartín, sitio bello, dos tranvías, á 22 céntimos por ugrir, para sanatorio, asilo, convento ó hotel. Fuencarral, 19 y 21, notaría; días 6, 7 y 8, de once á doce.

LA SEÑORA

**Doña María de la Concepción Colomé Y SAEZ**

VIUDA DE GARCIA

HA FALLECIDO EL 6 DE OCTUBRE DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, D. Santiago (ausente) y la Excmo. é Ilma. Sra. Doña Rosario; hermanos políticos, D. Enrique Garcia y Diaz, D. Luis Montojo y Alonso y doña Rosa Roig; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Aranda, 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciosos, núm. 20.

**LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85**

Gran surtido en Salones dorados, alcobas en caoba, comedores, despachos y gabinetes en estilos Luis XVI é inglés.—EXPORTACION.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**LA FORESTAL DE URGEL**

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

**PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS**

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL  
Telefonemas... BACHSPAPEL

Vaqueria, carretera de Carabanchel, agua, pastos.—Razón: señor notario de Leganés; de nueve á una.

Sótano para depósito.—Situación, núm. 5.

Automóvil landaulet, Hispano, 15-20 HP, seminuevo, se vende barato. Alarcón, 27.

Huéspedes: Hermosas hab. Extrs. Montera, 30, pral. Saco á domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20.

Perdida de maletín en 2.º exprés, salió San Sebastián sábado noche. Gratificaré á quien lo entregue: Casa Gómez, Espoz y Mina, 1.

**CAMAS DORADAS**

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

Almoneda urgente. Toda la Acasa. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo izq.º

Planes nuevos, alquiler barato. Pl.º Sto. Domingo, 11.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izqda.

Señorita, inmejorables informes, se ofrece á acompañar señora, señoritas ó niños. Señas: Augusto de Figueroa, 9, portera.

**LA CASA Central de Compras PAGA**

ALTO PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Paquetes

**ESTERAS**

Linoleum, hules mesa; salto gran surtido, mitad precio. Serra, T.º 4965, Fuentes, 5.

**EL DETECTIVE**

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**Esquelas**

de defunción, de novenario, de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

**ANUNCIOS**

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION

Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Gínés.

**Academia Madariaga**

Carreras Militares.—Puerta Liana, 6, Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS** COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7 TELEFONO 4.882

**SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latería para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

**BACHILLERATO.-DERECHO**

Matriculas: Cada curso, 20 y 40 pesetas respectivamente. Dos cursos á la vez, 80 y 70. Garantizamos el éxito. Enseñanza individualista. Gran internado. Academia Politécnica Cano Rueda, SAN MARCOS, 8.

**LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA**

Esta Asociación celebrará concurso el 25 del actual para la confección y suministro de prendas y efectos de vestuario. El pliego de condiciones detalladas se halla de manifiesto en la Secretaría, de diez á una y de tres á siete, en Jovellanos, 5, principal, MADRID.

**CALEFACCIONES**

Usando Permase en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sala y Marl, Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

**Debilidad sexual**

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) de permatorres, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 45, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 530

**Academia General de Enseñanza**

CIENCIA, MEDICINA, DERECHO Internado limitado, directamente inspeccionado por el director. Competentísimo profesorado. Amplio local. Moralidad y Cultura es el lema de esta Academia. Pídanse reglamentos. Jacometrezo, 15 (Gran Vía).

**LIQUIDACION H. ALONSO**

2, Panteón, 2

Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias. Se traspasa el local. PRECIO FIJO

**EL CARBON BARATO**

Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 2,2; abnita, 2,00. San Vicente, 8; Valencia, 2; Alcalá, 130; Jesús y María, 5; Alberto, Aguilera, 47; Abada, 5; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.655 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

**INSTITUTO MÉDICO**

TRATAMIENTO POR «LA RICOTINA» Nuevo agente antibacterial y antiséptico poderoso, de comprobada eficacia. Consulta general de Medicina y Cirugía y especial de procesos tuberculosos, á cargo de ilustrados profesores médicos. Consultas especiales y económicas. Horas: de 4 á 8 de la tarde. MAYOR, 63, ENTRESUELO. TELÉFONO 2.983.

**COMPRA Y TRASPASO DE ESTABLECIMIENTOS**

Tenemos varios capitalistas interesados inmediatamente en la compra de establecimientos comerciales, pudiéndose probar buenos beneficios; hay interesados que disponen de diez mil á 200.000 pesetas, de preferencia se desea comprar en traspaso acreditados cafés, hoteles, farmacias y fábricas de gasosas; se vende también toda clase de material para estos establecimientos; interesados pueden dirigirse hoy mismo á F. D. Folx, Calle de Santa Catalina, 4.—San Sebastián.